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De ce e viata
colorată? ■ Scenă din baletul lui Arif Melekov „Legenda dragostei" care se bucură

de mare succes pe scena Bolșoiului.
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Apa capătă titluri de noblețe

Note răzlețe3 Belgia de LEONID LENCI

A început primul campionat sovietic de motobal. Intîlnirea dintre echipele Moscovei și Leningradului s-a 
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Poezia prozei

lui Babei*)Apărută în sfîrșit în versiune românească, „Armata de cavalerie", opera principală â scriitorului sovietic 1. Babei, este menită să-și cucerească un loc trainic și de onoare în conștiința amatorilor de literatură din țara noastră. Cu atît mai mult cu cît poezia prozei lui Babei are contingențe cu marea poezie a lui Tudor Arghezi și va găsi, de aceea, pe coordonatele literare românești corespondențele de care are nevoie orice operă cu adevărat originală, ce necesită un efort de receptare și asimilare.Oricît de stranie ar părea apropierea dintre un poet și un prozator, (să nu uităm, însă, că Babei este înainte de toate un poet), „Armata de cavalerie" ar putea avea ca motto multe dintre versurile cuprinse în „Testamentul" lui Arghezi și poate cele mai potrivite ar fi, binecunoscutele : „Din mucegaiuri, bube și'noi'oiT Iscat-am frumuseți și prețuri noi". Asta nu înseamnă că proza lui Babei, ca și poezia lui Arghezi, ar fi un amalgam de corpuri fetide și de miasme purulente, dar și într-un caz și în celălalt, frumosul include în țesătura sa intimă ■ materii „laice", înnobilate de aura poeziei. De a- ceea „atacurile pe tema imoderațiunii verbale" i-au întîmpinat pe ambii scriitori, probabil pentru că în tradițiile literaturii române și ruse nu se află, undeva la izvoare, un Villon, sau mai tîrziu, un Baudelaire.Poezia prozei lui Babei ne apare adesea expurgată de orice miasme pestilențiale : „Secara era înaltă, soarele era mi
nunat și sufletul, nemeritând acest cer 
strălucitor care-și lua zborul, era însetat 
de dureri încete", e o clipă surprinsă de autor în schița „Drumul spre Brodi". Sau în aceeași schiță : „Cîniecul plutea ca fu
mul. Și noi ne îndreptam în întâmpinarea 
asfințitului. Rîurile lui în clocot se 
scurgeau pe ștergarele înflorate ale ogoa
relor țărănești. Tăcerea se făcea tranda
firie". Dar poezia lui Babei include de obicei „urîtul", cu drepturile suverane pe care i le conferă transcedentarea lui în zonele înalte ale creației, ca în exemplul ce urmează : „Satul înota și se umfla ; lutul 
stacojiu curgea din rănile lui posomorite, 
întâia stea sclipi deasupra mea și căzu în 
noroi. Ploaia mai biciui răchitele și se 
istovi. Seara zbură spre cer ca un stol 
de păsări și întunericul îmi puse pe frunte 
cununa Iui udă. Puterile mă părăsiră ; în
covoiat sub povara funerară, pornii îna
inte, cerșindu-i soartei cea mai simplă 
dibăcie din toate : dibăcia de a ucide un 
om". („După luptă").Mai explicită ne apare caracteristica poeziei lui Babei în schița „Seara", împletire continuă de materii imunde pe axul înalt al unei lirici puternice. Pentru că

Gravură de I. SELIVANOV

în definitiv, proza poetică a lui Babei își are izvorul într-o încleștare neîndurătoare, de proporții uriașe, ce a dat peste cap, printre altele, noțiunile tradițional frumoase, consacrînd ea însăși noi valori etice și estetice. Pentru Babei, sacrosanta lună a poeților și îndrăgostiților nu este altceva decît „un cercel ieftin", din care cauză el își făurește cu o nobilă înverșunare un nou univers de imagini poetice.Și-l făurește cu o fantezie debordantă, strămutând realitatea spre alte tărîmuri, încă necunoscute : „Orașul ars, cu coloa
nele lui surpate și cu scoabele înfipte în 
pămînt, ca niște răutăcioase degete me
zine de babă, mi se părea înălțat în văz
duh, confortabil și nemaipomenit, ca un 
vis... Mucegaiul jilav al ruinelor se colora 
ca marmura unei bănci de operă. Și eu 
așteptam cu sufletul tulburat ieșirea din 
nori a iui Romeo, a unui Romeo de atlas, 
care să cînte dragostea, în tâmp ce în cu
lise un electrician posac ținea degetul pe 
întrerupătorul luminii. Curgeau pe lingă 
mine drumuri albastre ca niște șipote de 
lapte țîșnite din mai mulți sini".Undeva autorul mărturisește capacitatea de a fantaza pe coardele oniricului („visele se zbenguiau în jurul meu ca niște pisoi") și descrierile sale poartă a- desea această pecete.Portretele lui Babei au totdeauna contururi ascuțite, puternice, fie că sînt grotești, fie că sînt decupate cu un realism crud, în tonalitatea stilistică obișnuită a scriitorului. Savițki, comandantul Diviziei 
6, are picioarele lungi, ce „par niște fete, 
ferecate pînă la umeri în botfori strălu
citori". Galițianul, din „Comandantul de escadron Trunov", „era îmbrăcat cu o că
mașă albă de in, lungă pînă la călcîie. 
Era înveșmîntat ca pentru înmormîntare 
sau pentru împărtășanie și trăgea după el 
de frînghie o văcuță zburlită. Pe trupul 
iui gigantic era așezat un cap de șarpe, 
mobil, minuscul și străpuns, acoperit eu o 
pălărie țărănească, de paie, cu borurile 
lungi, ce se clătinau într-una. Jalnica vă
cuță mergea în urma galițianului dusă de 
funie. O purta cu importanță și cu spîn- 
zurătoarea scheletului Iui lung spinteca 
strălucirea fierbinte a cerului".Astfel rămîn întipărite în memorie personaje ca Afonka Bida, Sașka-Hristos, Spirea Zabutîi, „excentric muzical și ven- 
trilog de salon din orașul Nijnii", bunul prieten a lui Liutov, Hlebinkov, tulburați amîndoi de aceleași patimi, privind lumea 
„ca pe o luncă în mai, ca pe o luncă prin 
care trec cai și femei".Iar evenimentele și lumea aceasta pestriță ce evoluează în paginile operelor lui Babei se află plasate undeva, între ființă și neființă, pe culmea înaltă a poeziei, de unde se zăresc deopotrivă cîmpiile vieții și hăurile morții. La Babei, pendularea între ființă și neființă, mimată adesea în opera multor scriitori, este firească. Mai întîi, pentru că ea se plasează într-un univers ce impune o asemenea pendulare, iar scriitorul o simte organic, nu ca pe o meditație întâmplătoare. Pentru el prețul vieții și al morții se exprimă în valori relative și hotarul care le desparte închipuie o linie sinuoasă, în continuă mișcare.Pe cîmpul de luptă sau printre cei definitiv condamnați, viața ..țâșnește pe neașteptate, cerîndu-și drepturile pe un ton ridicat. La căpătâiul muribundului Șeve- lev, Levka deapănă amintiri cu totul lumești, iar scriitorul își înconjoară personajul cu miresmele ațâțătoare ale vieții: 
„Un vînt nepotolit, viatul curat al nopții, 
eîntă, se umple de sunet și leagănă su
fletele. Stelele pîlpîie în beznă ca niște 
inele de logodnă și cad peste Levka, i se 
încurcă în păr și se sting în coamele lui 
pletoase". Iar suflul morții gonește după o coloană de transport, pașnică, otrăvește ființa Sașkăi, în biserica liniștită din Beresteciko, sau își face simțită prezența pe drumurile de toamnă, unde copacii .sînt „niște cadavre goale".De aceea, poate, umorul lui Babei nu cunoaște nici el limite și zîmbetul lui trist, ce vine de departe, sau hohotul de rîs să

nătos, repede stins, apar pe neașteptate, cu o anumită insolență, supărătoare pentru spiritele neavizate. Și zîmbetul și hohotul pot izbucni oriunde și oricînd, în toiul unei bătălii, după o retragere dureroasă, insinuîndu-se cu un amănunt ridicol, cu o vorbă de duh, sau cu cîteva trăsături grotești în crochiu! unui portret, atunci cînd nu-și dă curs liber, ca în „Trădarea" sau „Argamak".Oamenii și întâmplările din „Armata de cavalerie" au un profil dur, colțuros ; pe drumurile revoluției nu înaintează armate de îngeri. Babei înțelege cu o mare capacitate de pătrundere subtila dialectică a destinelor omenești pe traiectoria unui proces revoluționar, de amploarea celui socialist. Gestul vulgar și actul crud suferă, sub pana lui Babei, metamorfoze unice. Ele capătă, printr-o alchimie pînă la urmă nedefinită, sclipiri de diamant și frumuseți neîntinate. Aparent paradoxal, opera lui Babei ne transmite unul din cele mai pure mesaje ale Revoluției din Octombrie și include în cuprinsul ei patosul evenimentului. Ia. seara cea mai înaltă.
Paul Grartea

* I. Babei : ..Armata de cavalerie" 
Editura pentru literatură universală 

București, 1965.

MICA ISTORIE
LITERARĂ

Trei ipoteze despre 
profesia Iui 

ShakespeareMai întîi a fost vorba de existența lui Shakespeare. Apoi, a fost luată în discuție profesia lui. Cercetătorii nu s-au mulțumit cu vasta lui operă dramatică și au încercat să-i stabilească o îndeletnicire ex- traliterâră.Așa se face că în urmă cu 20 de ani, a apărut în Anglia cartea lui D. Cooper „Sergentul Shakespeare". Autorul își exprima părerea că dramaturgul a fost înainte de toate soldat. Dovadă ? Numărul mare de ostași din piesele lui și simpatia cu care-i înconjoară.Dar Cooper nu s-a mulțumit cu atît. Soldat, dar ce fel de soldat ? Și întrucît Shakespeare a folosit numeroase metafore marinărești, rezulta că el nu putea fi decît marinar. Părerea aceasta o împărtășește și A. Falkoner, care a scris, nu de mult, o carte intitulată „Shakespeare și marea". El a ajuns la convingerea că : „Cunoștințele despre treburile marinărești, despre navigație și viața flotei se deosebesc de cunoștințele lui (Shakespeare) despre medicină, muzică, drept și alte discipline științifice... Acestea sînt cunoștințele unui profesionist".Dar iată că un medic american, gelos pe concluziile predecesorilor săi, s-a hotărît să dovedească, chiar în buletinul Asociației medicilor din Statele Unite, că Shakespeare a fost un discipol al lui Esculap. După părerea lui Samuel Daldeck, autorul lui „Romeo și Julieta" era un fiziolog de- săvîrșit și a descoperit, cu 16 ani înaintea lui Sir William Harvey, procesele de circulație a sîngelui. In acest sens el citează o strofă din ,.Hamlet". Cît despre cunoștințele lui în domeniul ginecologiei, este suficient să ne aducem aminte că Mcduff din piesa ,,Macbeth" a apărut pe lume în urma unei operații cezariene.Așadar, aveți de unde alege. Shakespeare a fost soldat, marinar sau medic ? <
(Din „Literalurnaia Gazeta")

PROZĂ

Vânzătorul de lozuri
Sub una din coloanele pasajului subteran 

care leagă clădirea Comitetului de stat al 
planificării din U.R.S.S. cu hotelul „Mosco
va", un bâtrîn cu o figură ascetică, cu un 
chipiu vechi și cravata răsucită într-o parte 
învîrte o morișcă cu bilete de loterie. Așe
zat în fața unei măsuțe, strigă ca pentru el 
însuși, pe un ton de litanie, cu ochii lăsciți 
spre pămînt :

— Peste cîteva zile... Tragerea peste cîte
va zile... Cîteva zile...

Pare că doarme și că, de fapt, se află 
cu toată făptura lui undeva, departe, în iar
marocul vreunui tîrg de provincie, printre 
căruțe și lăzi de mujici și că în jurul lui ră
sună zgomotele tîrgului : „Cînepă I... Să
pun I... Semințe I...

Nimeni nu bagă în seamă și nu ascultă 
bolboroseala ciudată a bătrînului, iar el stă 
la măsuța lui însingurat, înfrînt și repetă 
mereu, cu veselia tristă a unei rugăciuni, a- 
celeași cuvinte : „Peste cîteva zile... Peste 
cîteva zile..."
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Pe lingă el se rostogolesc șirurile dese 
ale mulțimii, trec fete și băieți pentru care 
războiul e o amintire veche de un secol, 
N.E.P.-ul undeva prin evul-mediu, iar țarul 
Nikolai un personaj din istoria asiro-babi- 
loniană.

. Și numai el, ca o țandăra a imperiului a- 
sirian, făgăduind raiul pe pămînt, psalmo
diază : „Peste cîteva zile... Peste cîteva 
zile..."

In orașul adormit
Noaptea, cînd zgomotul străzii se stinge, 

în orașul troienit de zăpezi se aude limpe
de răsuflarea trenului care trece prin gară 
si, deodată, sirena locomotivei, însingurată 
și pierdută undeva, în cîmpie, ca un stri
găt din copilărie, din tinerețe, la fel de a- 
demenitor și stîrnind cloruri și făgăduieli.

Și ți se pare iar că ai în față întreaga 
viață, că poți și trebuie să faci totul, să do- 
bîndești totul și că trebuie neapărat sâ-ți 
iei zborul de pe străzile liniștite, cufundate 
în zăpadă și dintre casele întunecate și a- 
dormife. Să îmbraci iar cojocul și să aștepți 
în bufetele stațiilor de cale ferată, să bei 
din nou bere din halbe groase și să fumezi 
jigări noduroase pe care le-ai răsucit sin
gur. Să auzi iar prin ferestrele mari ale gă
rilor sunetul clopotului, să simți cum duduie 
pârnîntul, să zărești luminile mijinde ale tre
nurilor ce aleargă spre nord ori spre sud, 
scuturînd ușile grele ale gării. Iar tu să te 
pregătești de plecare, pe platforma unui va
gon, cu treburile industrializării și în depăr
tare să strălucească, în viscol, luminile unei 
stații, încă una din stațiile vieții tale.

Căci, la drept vorbind, toată viața e o 
călătorie iar anii niște stații : mari, zgo». 
toase, troienile de zăpadă pînă la acope
riș, niște stații ale căror nume tu nici nu le 
cunoști.

în curte se țipă, se eîntă, se joacă fotbal 
și ae-a „războiul". Zgomotul îl enervează, 
iese din cameră ca să le-o taie scurt. înșfa
că mîniat pe primul puști întîlnit în cale, e- 
moționat, roșu la față, ciufulit, plin de pis
trui mari și galbeni.

Și, deodată, se regăsește.
E el, chiar el, cel de altădată, de demult. 

Venind din mari depărtări, zbătîndu-se, zbă- 
tîndu-se în niște rriîini grele, cu unghii gal
bene și vine albastre și noduroase.

Cîți ani să fi trecut de atunci ? își cuprin
de cu gîndul întreaga viață și încetișor, dâ 
drumul puștiului.

Așteptîndu-se la o chelfăneală, uluit de 
schimbarea neașteptată, pistruiatul îl pri
vește uimit, în tăcere.

— Hai, du-te, îi spune el, joacă-te, strigă, 
cît poftești. Asta-i viața I...

V. lampolsld

Ex libris de E. GOLIAKOVSKI



TRANSPORTURI

fantomăLunecintl hiLeningradulde kilometri pe oră... „Aurora"
pe șine, rapidul părăsește __ — cu destinația Moscova.Curând începe să prindă viteză : 120, 160 v. -.-ii»-.-- a.străbatedistanta dirițfe cele două orașe în numai cinci ceasuri ! E posibil oare ca viteza să fie în continuare sporită ? La această întrebare, specialiștii sovietici răspund afirmativ.De altfel, se pare că problema a și fost soluționată. In atelierul de proiectare a uzinelor de vagoane din Riga a fost conceput un nou mijloc de tracțiune, un tren electric superaerodinamic, care va desfășura . o viteză încă neegalată : 200—250 kilometri pe oră ! Așa că, într-un viitor

Moderne trenuri electrice străbat cu viteze amețitoare distanțe uriașe.apropiat, anume în 1970, distanța Moscova — Leningrad va putea fi străbătută în nici patru ore.Trenul va fi dotat cu fotolii comode pe - pivot, cu spătar rabatabil și va avea inte- !| riorul placat cu ornamente decorative colorate în tonuri luminoase, confecționate din produse plastice și alte materiale sintetice, o instalație automată de aer condiționat, de asemenea un circuit telefonic prin mijlocirea căruia călătorii vor putea menține legătura directă cu Moscova și Leningrad. Ceea ce este însă mai important, locomotiva va fi echipată cu o complicată instalație electronică, un robot urmând să conducă trenul aproape de-a lungul întregului parcurs.imaginați-vă o viteză de 200 kilometri pc oră. Aceasta înseamnă, cu aproximație, 50 metri pe secundă! Cu toate acestea, dacă un semafor, să zicem, indică culoarea roșie, sau dacă pe linie s-a ivit ceva, robotul electronic informat de canalele telemecanice va alege instantaneu modul de frînare cel mai eficace în fiecare caz concret. Garnitura e alcătuită din două vagoane cu opt motoare și două vagoane fără motor, ermetice și construite din- tr-un aliaj ușor de aluminiu. La realizarea ei conlucrează savanți și ingineri de la Institutele de transporturi feroviare din Moscova și Leningrad, precum și o 1 serie de întreprinderi.Datorită modernizării căilor ferate traficul feroviar în U.R.S.S. a sporit cu 80—■ 90 miliarde de tone/km anual, pentru ca în 1964 să totalizeze impresionanta cifră de 1 850 miliarde tone/km! Cu alte cuvinte pe căile ferate sovietice, care prin lungimea , lor reprezintă 10 la sută din rețeaua mondială, se efectuează aproximativ 45 la sută din traficul întregii lumi.Am vorbit aici despre unul din proiectele savanților și inginerilor sovietici privind viitorul apropiat. Totuși încă de pe acum materialul rulant sovietic se eviden
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țiază prin înaltele lui caracteristici. Pe liniile principale trenurile de călători circulă cu viteze cuprinse între 100—200 kilometri pe oră. E cazul, de pildă, al garniturilor de pe liniile Moscova — Tbilisi, care astăzi parcurg' distanța dintre cele două orașe în numai 40 de ore în loc de 54 în urmă cu doi ani și Moscova— Vladivostok, pe care durata traiectului a fost redusă cu două zile etc.în bună măsură, toate aceste progrese se datorase electrificării căilor ferate, puternicelor locomotive electrice intrate în ultimul deceniu în funcțiune și, desigur, calității materialului rulant care permite atingerea unor viteze superioare. Actualmente, Uniunea Sovietică dispune de 22 500 km de linii ferate electrificate, mai mult decît oricare altă țară din lume, în fiecare an tracțiunea electrică extinzîn- du-se cu încă 2 000 km. Spre sfîrșitul a

nului 1964 a fost dată în folosință o nouă linie, Moscova — Gorki — Sverdlovsk, iar recent au fost electrificate și căile ferate din bazinele miniere Krivoi Rog, Doneț și Karaganda. în același timp continuă lucrările pe traseul Moscova — Kiev, iar lucrările de electrificare a liniei transeuropene Donbas —■ Lvov —■ Ciop — Pra- ga și liniei Taișet — Abakan sînt pe cale de a fi terminate.Pînă la sfîrșitul anului în curs, lungimea liniilor ferate electrificate sovietice va atinge impresionanta cifră de 25 000 km.
COMERȚ

Prînz cu automate

I

în cele ce urmează va fi vorba ■ 
de un bufet, dar nu dintre cele obiș- ■ 
miite. Neobișnuitul începe chiar de 
la ușă. De cum intri, te izbește fap
tul că, oricît ai căuta, nu «ei afla 
aici nelipsitul personal al unităților 
din această categorie : ospătari, ca
sier, bufetier, femei de serviciu. După ce s-a ospătat, vizitatorul așează 
tava cu veselă pe o bandă rulantă. 
Pe pereți licăresc necontenit becuri 
și inscripții pentru inițierea vizita
torilor.

Așa, de pildă, cine dorește să con
sume cafea sau cacao introduce o 
monedă în dispozitivul automat cu 
inscripția respectivă și e servit , 
„prompt și conștiincios". Alături se ■: 
află automatul pentru înghețată 
care înlocuiește cu succes trei vin- [ 
zătoare. Și aici procedeul este la s 
fel de simplu. De partea cealaltă se S 
înșiruie automatele pentru vînzareaU 
gustărilor, care se remarcă prin ca- S 
pacitate sporită și siguranță. în ex-S 
ploatare mai mare față de modelele 
precedente.

Proiectanții originalei unități, co-țț 
laboratori ai unui institut de cer-U 
cetări 
nunțe 
sonăl 
mate, 
de la 
grijă 
bani, 
lui și

O singură funcție, dintre cele o- 
bișnuite nu a putut fi „automatiza-'S 
tă“. Administratorul nu a putut filB 
înlocuit de o mașină. Are însă mul-M 
te ajutoare mașini. El urmărește în® 
permanență indicațiile aparatelor șiffl pe baza lor face comenzi.

Bufetul automat descris se aflăȘț 
deocamdată în fază experimentală.^ 
Dar el atrage încă de pe acum nu- 
nieroși consumatori.
'_______________ ,-M

1

moscovit, și-au propus să re-U 
la serviciile obișnuitului per-U 
înlocuindu-l cu mașini auio- 
Acestea, pe lingă că servescB 
primul fel pînă la desert, aa|' să schimbe consumatorilor^ 
să țină contabilitatea bufetu- 
multe altele.

MATERIALE DIDACTICE

600 de surprize
In întreaga Uniune Sovietică școlile și-au 

deschis porțile și în clase, amfiteatre sau 
în laboratoare elevii studiază acum cu sîr- 
guință pentru a-și însuși noi cunoștințe. 
Anul acesta însă, atît munca lor cât și a 
profesorilor va fi mult facilitată : s-au luat 
măsuri de dotare a școlilor cu o serie de 
noi mașini-unelte, mecanisme și aparate 
în miniatură, reprezentând ultimele rea
lizări ale științei și tehnicii, necesare stu
dierii unor discipline ea electronica, opti
ca, mecanica etc. Printre modelele-minia- 
tură puse recent la dispoziția elevilor so
vietici se numără un automobil teleghidat 
care poate fi pornit, stopat și manevrat 
în toate direcțiile, un dispozitiv care, cu 
ajutorul unui fotoelement triază piese de
tașate după culoare, o bandă rulantă do
tată cu un contor automat pentru numă
rarea pieselor, un dispozitiv care permite 
măsurarea timpului cu o precizie de o su
time de secundă ș.a.

De un deosebit interes printre elevi s-au 
bucurat mai ales diodele și triodele care 
înlesnesc cunoașterea funcționării și struc
tura aparatelor cu vid, modelele perfecțio
nate ale redresorilor de curent electric cu 
transistori, generatoarele sonice și apara
tele pentru studierea proprietăților artico
lelor electrice, precum și un aparat neo
bișnuit, care le-a trezit entuziasmul. Este 
vorba de un reproducător al pronunției 
cuvintelor străine, primul dintr-un ansam
blu de aparate și mașini pe cale de a fi 
pus la punct în vederea ușurării muncii 
profesorilor care predau limbi străine. 
Acest aparat va permite ca de Ia catedră 
să se lucreze simultan cu un elev și cu 
întreaga clasă !

Pentru actualul an școlar de învățământ, 
industria sovietică de material didactic a 
produs peste 600 de felurite aparate.

INDUSTRIE EXTRACTIVĂ

152 milioane
tone anual!1958 — 88,8 milioane tone ; 1904 — 145,6 milioane tone. Sînt două cifre grăitoare, care demonstrează concludent puternica dezvoltare pe care o cunoaște Uniunea Sovietică în domeniul extracției prețiosului minereu de fier, atît de necesar industriei. Dar anul acesta ? In 1965, prevăd încă de pe acum statisticile, în U. R. S. S. extracția minereului de fier va depăși 152 milioane tone !Ce reprezintă, însă, această bază ? In partea europeană a țării — bazinul de la Krivoi Rog din Ucraina și anomalia magnetică de la Kursk din regiunea centrală, în răsărit zăcămintele din Ural, bazinul Kustanai din Kazahstan, rezervele de minereu de fier din bazinul Angarei, în Siberia.Pentru deplina, valorificare a acestor zăcăminte specialiștii au depus eforturi susținute, îndeosebi în ce privește accelerarea ritmurilor de dare în exploatare. In ultimii ani, în bazinul Krivoi Rog a fost realizat un sistem de combinate de înnobilare a minereului, a căror capacitate totală va atinge 70 milioane tone de minereu de fier brut anual. Recent a intrat în funcțiune și primul element al combinatului de înnobilare a minereului de la In- guleț.Și bazele din Ural și-au sporit considerabil producția. Anul acesta a fost inaugurat importantul combinat de înnobilare de la Kacikanar, a cărui capacitate totală va fi de 33 milioane tone minereu brut 

Tehnica nouă e stupină în adâncurile minelor

anual, iar în primăvară a fost dat în exploatare combinatul de la Korșunovsk, prima mare întreprindere de acest gen din Siberia orientală. Mari întreprinderi au fost construite și în Kazahstan, pe baza zăcămintelor din regiunea Kustanai. In sfîrșit, se desfășoară mari lucrări în scopul deplinei valorificări a celui mai bogat bazin de minereu de fier — anomalia magnetică de la Kursk. Și aceasta nu numai pentru faptul că rezervele sale sînt imense, dar și pentru că ele au un bogat conținut în fier și nu necesită înnobilarea.Rapida dare în exploatare a rezervelor de minereu de fier ale țării este mult ușurată de echipamentul tehnic ultramodern al întreprinderilor industriei miniere, ca și de faptul că aproximativ 70 la sută din minereurile U. R. S. S. sînt extrase la zi.
CONSTRUCȚII 

DE MAȘINI

Dinastia „IJ“Pe drumurile globului circulă azi aproximativ 25 milioane de motociclete. Din cinci una este de construcție sovietică. Iar dintre motocicletele sovietice fiecare a treia își ia startul la ’Ijevsk.Faima~ „liF'-urilor a trecut de mult hotarele țării. Unele firme străine nu vînd motociclete țărilor situate mai la nord sau mai la sud de o anumită zonă. Pe cînd „IJ“-urile pot fi întîlnite pe drumurile Finlandei ca și pe cele ale Ghanei. Iar pentru a avea o imagine a rezistenței mașinilor produse Ia Ijevsk e suficient un singur exemplu. O motocicletă „IJ“ și produsele similare a două dintre cele mai mari uzine constructoare de mașini din lume au pornit într-o competiție pe distanța de 30 000 de kilometri. După 19 000 de kilometri rivalii mașinii sovietice au abandonat fiind cu desăvârșire inutilizabili. în timp ce robustul „IJ“, clupă ce parcursese întreaga distanță, arăta la fel ca în clipa startului.,,IJ—1“, întemeietorul dinastiei, a părăsit porțile uzinei în 1928. în anii următori copiii, nepoții și strănepoții lui au luat cu asalt drumurile Turkmeniei, făcînd curse de probă în condițiile grele ale deșertului. Modernele „IJ-Planeta“ și „IJ—-Jupiter" sînt mlădițe ale dinastiei, reprezentînd generația a zecea. Ele sînt cunoscute lumii întregi.Astăzi de pe banda rulantă a uzinei din Ijevsk coboară o motocicletă Ia fiecare minut și jumătate. La începutul benzii urcă doar scheletul viitoarei mașini, dar în cî- teva minute ea își capătă mușchii transmisiei, nervii firelor electrice, picioarele iuți ale roților, ochii farurilor și, o dată ajunsă la celălalt capăt al benzii, motocicleta este gata să pornească în cea mai lungă cursă.Acesta este prezentul. Viitorul se va întruchipa în mașini mai puternice cu 1,5—2 cai putere decît predecesorii lor și cu viteze sporite. Pentru ele 110 kilometri pe oră nu vor mai constitui o limită. Noile mașini se vor mai deosebi de cele actuale și prin aceea că vor avea butucul roții turnat în loc de sudat, frînele mai sigure, amortizorul demontabil și, în general, vor fi mai confortabile. De asemenea, vor avea un consum redus la suta.de kilometri.în atelierul experimental noile mașini se confecționează potrivit comenzii „croitorilor" — proie.ctanți și esteticieni. Fiecare piesă sc lucrează separat. Cînd motocicleta este gata, ea parcurge mai întîi un drum foarte scurt, pînă la stația de probă. Aici fiecare piesă este examinată de mașini de precizie.Ele trec mai multe examene pe standurile de probă din laboratoare și apoi mai „absolvă" un examen pe diverse drumuri. Numai după ce au primit calificativul maxim la toate probele li se „înmânează" diploma, aprobarea pentru începerea producției lor de serie.
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Dr. Richard Sorge

MISIUNE SPECIALĂ:
BERLIN-TOKIO

(XXI)

In 1933, Richard Sorge, lucrător 
în serviciu) de informații sovietic, 
este rechemat de la Șanhai la Mos
cova spre a i se încredința o nouă 
misiune, mult mai primejdioasă, și 
anume aceea de a se stabili la To
kio în calitate de corespondent al 
unui ziar hitlerist.

După ce petrece o vreme în Ger
mania, spre a cîștiga încrederea au
torităților naziste, în septembrie 1933 
Sorge se stabilește în Japonia și ia 
legătura eu viitorii săi colaboratori, 
organizînd grupul „Ramzai". Dato
rită unei activități asidue, perseve
rente, el izbutește să-și creeze fai
ma de cel mai bun corespondent 
german din Japonia și de nazist 
înfocat, lucru care-1 ajută să pă
trundă în tainele diplomației și sta
telor majore hitleriste și japoneze.

în cele din urmă, însă, după opî 
ani de muncă neîntreruptă și de 
răsunătoare succese, grupul este 
descoperit de către poliția japoneză, 
care arestează pe toți cei cinci mem
bri ai lui.

(Urmare din nr. trecut)Lingă Ranran se afla un anuar german. Percheziția fu foarte minuțioasă, dar nu aduse nici un fel de probe împotriva lui Sorge.Yosikava condusese și perchezițiile la ceilalți arestați. La comerciantul german Max Klausen se găsise un emițător pe unde scurte, la Vukelici se descoperise un microfilm cu negativele unor documente secrete, dar la doctorul Sorge nu se găsi nimic. Abia mai tîrziu Yosikava atrase atenția asupra faptului că la Klausen și Vukelici se aflau aceleași anuare germane ca și la Richard Sorge. Ce putea să însemne aceasta ? Nu cumva un cifru ?In cele din urmă fu găsită cheia emisiunilor clandestine care de ani de zile porneau în eter din Japonia.La ambasada germană vestea arestării lui Richard Sorge produse stupoare. Generalul Ott, care de obicei vorbea încet de data aceasta zbiera prin birou.— Vor să ne învrăjbească cu Japonia ! —- țipa el. Voi stărui ca Berlinul să rupă relațiile diplomatice cu Tokio... E îngrozitor, nemaiauzit — cică Sorge este agent sovietic ! Azi îl arestează pe Sorge, mîine mă vor aresta pe mine. E o ofensă adusă națiunii... Ascultă, Meisinger, te vei duce imediat la „Kempeitai", la generalul Nakamura și vei cere eliberarea lui Sorge.Colonelul Meisinger stătea smirnă, cu pumnii săi puternici înfipți în șold :— Sînt gata, domnule ambasador, să devastez întregul „Kempeitai" japonez. E o chestiune de onoare pentru un SS-ist ! Voi fi pînă la capăt de partea lui Sorge.-- Da, da ! Acționează în numele dumi- tale și al meu 1 Eu mă duc imediat la Ministerul Afacerilor Externe. Știu ce am să le spun ! Doctore Meisner, redactează o telegramă pe tonul cel mai ferm pentru Berlin. Naiba mai știe ce-o fi și asta ! Trebuie să-1 informăm pe fiihrer...La Ministerul Afacerilor Externe, ambasadorul german fu primit de noul ministru, Togo. Acesta fu politicos, prevenitor, dar neînduplecat, și respinse ferm cererea generalului Ott.—^Domnule ambasador — îi spuse Togo — sînt mîhnit ca și dumneavoastră, dar e vorba de un lucru foarte serios... Dispoziția pentru arestarea lui Sorge a fost semnată de primul-ministru, generalul Todzio. Dovezile sînt incontestabile — Richard Sorge este acuzat de spionaj în favoarea Rusiei Sovietice... Respectele mele, domnule ambasador...— V-ați pierdut mințile 1 — izbucni Ott, încâlcind tactul diplomatic.— Presupun eă domnul ambasador este prea tulburat dacă recurge la astfel de expresii... Sînt gata să vă scuz.Togo se ridică în picioare. Ministrul dădea. a înțelege că audiența se sfîrșise.Singurul lucru pe care-1 obținuse Ott era o întîlnire cu Sorge Ia închisoarea Sug'amo. Togo făgăduise să aranjeze aceasta cu autoritățile polițienești. Ambasadorul nu putea crede nici în ruptul capului că cel mai bun prieten al său, doctorul Sorge se afla în slujba spionajului sovietic. Nu era nici Ott un novice în materie de spionaj și se pricepea și Ia oameni. Ott îl cunoștea pe Richard de vreo zece ani, și într-o anumită măsură îi și datora numirea în funcția de ambasador în Japonia.

Nici mai tîrziu, la multă vreme după ce fusese îndepărtat din post din cauza acestei întîmplări de neînțeles pentru el, lui Ott încă nu-i venea să creadă.— Sorge — spion sovietic ? Au înnebunit ! — țipa el. Cu neputință. îl cunosc destul de bine.
în închisoarea SugamoAmbasadorul german continua să se agite, manifestîndu-și indignarea. Nemuî-

închisoarea Sugamo din Tokio unde au fost întemnițați și executați Sorge și Ozakițumit de convorbirea cu ministrul afacerilor externe, Togo, se duse la primul- ministru, Todzio, făcu o vizită fratelui împăratului. Dar fără nici un rezultat.O informare amănunțită fu trimisă la Berlin, cu recomandarea insistentă de a se exercita presiuni diplomatice asupra Japoniei, cerîndu-se eliberarea lui Sorge. Ribbentrop răspunse că totul fusese raportat lui Hitler, hotărîrea urma să fie luată.Obersturmbannfuhrerul Meisinger nu mai ieșea din cabinetul său, amenința cu trimiterea în lagăr a oricărei persoane care ar pronunța o singură vorbă injurioasă împotriva lui Richard... Meisinger „se trudise să întocmească un raport pe 22 de puncte, care dovedea că Richard Sorge nu putea fi vinovat cu nimic. Acest document fu predat la „Kempeitai", generalului Nakamura. Meisinger înaintă rapoarte lui Himmler, Gestapoului din Berlin șl Abwehrului, atotputernicului amiral Cannaris. El ceru șefului Gestapoului, Muller, un certificat de la fișier despre perioada în care Sorge se aflase în Germania.După cinei zile de la arestarea lui Sorge, ambasadorului i se aprobă o întîlnire cu Richard la vorbitorul închisorii Sugamo. Anchetatorul îl prevenise — arestatului i se puteau pune numai trei întrebări : cum se simte, dacă se socotește vinovat, dacă are nevoie de ceva.Eugen Ott intră în camera de vorbitor însoțit de trei polițiști japonezi, în timp ce pe ușa opusă fu introdus Sorge. Totdeauna elegant, stilat, proaspăt ras, el purta acum haina de deținut, ghete mari lăbărțate, părul îi era ciufulit. Richard se comportă demn, ținea capul sus. Lingă el se aflau alți trei polițiști.Ott dădu să se apropie de Sorge, dar unul din polițiști îl opri cu un gest. Vorbiră de la distanță. Ambasadorul puse prima întrebare :— Cum te simți, Iki ?— Mulțumesc, nu mă plîng de nimic — răspunse calm Richard.—■ Te socotești vinovat ?Japonezii începeau să se impacienteze.— Mi s-a interzis să răspund la această întrebare — arătă Sorge către una din sentinele,Ott era dezorientat, pentru el era im

portant ca tocmai la această întrebare să capete răspuns.— Ce pot face pentru dumneata, Iki ?— Mulțumesc, nu-mi lipsește nimic... Nu cred că ne vom mai vedea, domnule ambasador. Vă rog să transmiteți salutări familiei dumneavoastră.Convorbirea era încheiată. Ott îi spuse în grabă :— Uite, m-a rugat soția să-ți predau aceasta.Unul dintre polițiști se apropie de Sorge 

și îi dădu pachetul. Richard îl desfăcu în celulă ; erau fructe și o pătură călduroasă cu inițialele doamnei Ott, precum și bufoni de manșete — un dar din partea ambasadorului. „Cu bufonii, din păcate, n-am ce face" ■— zîmbi Sorge, privindu-și vestonul de deținut.
„Cheia cifrului 

în mîinile noastre**Zile de-a rîndul Sorge avusese tot felul de revendicări, ceruse să se întîlnească cu ambasadorul german, protestase împotriva arestării sale ilegale. După întîlnirea eu Ott, fu adus iarăși la interogator. Acesta era condus de procurorul Yosikava, care îl întrebă din nou dacă-și recunoaște vina de a fi participat la o organizație subversivă. Richard dădea răspunsuri monosilabice. Asaltul întrebărilor procurorului îl convingea din ce în ce că japonezul cel mic din fața lui știa probabil multe. în momentul de față, principalul lucru era să-i apere pe ceilalți, luînd asupră-și întreaga răspundere. Această hotărîre o. luă în mod definitiv în momentul în care, după cîteva săptămîni de la arestare, anchetatorul scosese din birou cele trei anuare germane, cu ajutorul cărora ei își cifraseră radiogramele.— Oare vei mai tăgădui și acum legăturile dumitale cu Moscova ? — exclamă procurorul, trîntind cărțile. Acest anuar îți aparține ?— Da, e al meu, dar ce legătură poateavea cu această afacere un vechi anuar german ? — întrebă cu indiferențăRichard.—■ Iat-o ! — Yosikava deschise dosarul și citi ultima telegramă transmisă de Sorge la Moscova : „Toate acestea înseamnă că în anul care vine nu va fi război..." — Ai scris dumneata asta ? — întrebă triumfător procurorul. — Cheia cifrului e în mîinile noastre. Recunoști acum că ai fost spionul Moscovei ?A tăgădui era lipsit de sens, dar Sorge spuse :— N-am fost niciodată spion. Am luptat numai împotriva războiului... Sînt comunist și cetățean al Uniunii Sovietice... V-aș ruga, însă, să întrerupeți interogatoriul, mă simt extenuat astăzi. Ulterior voi declara în scris tot ce voi găsi că e posibil.
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-— Aici hotărăsc eu cînd să se ia interogatoriul 1 — spuse Yosikava. — Totuși, un moment...Sorge fu scos afară pe culoar. Procurorul îl chemă la telefon pe premierul Todzio, anunțîndu-1 că Sorge a recunoscut eă e comunist rus și a cerut amînarea interogatoriului.— în nici un caz ! — țipă în receptor primul ministru — eontinuați interogatoriul pînă la istovirea completă a arestatului ! Altfel n-o să obțineți nimic... JLGeneralul Todzio fusese în jandarmeria militară și știa cum trebuie luat un interogatoriu...Ancheta continuă, dar după alte cîteva ore nu Sorge era cel istovit, ci procurorul Yosikava.Sorg'e nu fu bătut, nici torturat : era interzis să te atingi de un străin — ar fi dat naștere la complicații diplomatice. Numai Branko Vukelici făcea excepție. Era socotit francez, deoarece reprezenta agenția franceză de știri. Și de Franța — țară aflată la pămînt — cine se mai sinchisea ? Vukelici îndură cu dîrzenie cele mai sălbatice torturi. Bătut și plin de sînge, fu adus în biroul anchetatorului, dar el continua să tacă.Fu chinuit și bătut și pictorul Yotoku Miiaghi, care era pe moarte. Trupul său bolnav, ros de tuberculoză n-ar fi putut suporta chinuri prelungite.Richard ceru să i se dea o mașină de scris și un top de hîrtie, spunînd că s-a dezobișnuit să scrie de mînă. Disputa arestatului cu administrația închisorii dură mult timp, dar Sorge învinse. Procurorul ordonă să se aducă arestatului o mașină de scris.Și iată-1, singur într-o celulă, cu mașina la dispoziție. Cu ce să înceapă ? Și e oare necesar acest lucru ? Da, e necesar ! Să afle lumea cum a trăit el și să-i păstreze nepătată amintirea.Richard începu cu datele oficiale :„Subsemnatul Richard Sorge, m-am născut la 4 octombrie 1895, la Adjikende, în Caucazul de sud. Tata a fost inginer la o societate petroliferă germană din Baku. Mama era rusoaică, dintr-o familie săracă de muncitori feroviari. Familia are tradiție revoluționară. Bunicul din partea tatii și fratele lui au participat activ la revoluția din 1848...“Richard nu-și amintea despre primii ani ai copilăriei, despre aceasta îi povestise mama lui, Nina Semeionova, care mai trăia încă la Hamburg, dar nu știa nimic

Yosifeo Yamasaki, văduva lui Vukelici și 
fiul lui, Hirosi Yamasaki, primesc la 
Moscova înalta distincție oferită post 

mortem lui Vukelici.

despre soarta fiului ei. Richard era cel mai tînăr dintre cei cinci copii ai inginerului Alfred Sorge.
I. Korolkov

(Sfîrșitul în numărul viitor)



TEATRU

Laurence Olivier

— Othello...
In turneul său la Moscova, Tea

trul Național al Marii Britanii, con
dus de celebrul Laurence Olivier, a 
prezentat „Othello" de Shakespeare 
într-o concepție regizorală și actori
cească cu totul nouă, în rolul mau
rului din Veneția, Laurence Olivier 
a entuziasmat critica și publicul so
vietic. Publicăm mai jos articolul 
cunoscutului teatrolog A. Anikst, 
consacrat creației marelui actor en
glez.Laurence Olivier s-a îndepărtat cu îndrăzneală de tradiție și de ceea ce aș numi umanismul de suprafață. El joacă pur și simplu un negru (nu un maur) atît de puțin civilizat, incit umblă aproape tot timpul desculț, cu brățări la mîini și la picioare. ' Poartă o cămașă lungă pînă la genunchi, prinsă în talie. Mersul, gesturile, mimica, felul lui de a vorbi sînt ale unui negru. El se deosebește de venețieni nu numai prin culoarea pielii, ci prin în- treaga-i ființă. Cu întreaga forță a uriașului său talent Laurence Olivier afirmă aclînca omenie a lui Othello, dreptul lui de a fi așa cum este și ne obligă să înțelegem ceea ce-1 înrudește pe acest Othello cu noi, deși manierele lui ne sînt străine.Ceilalți Othello pe care i-am văzut se străduiau să atragă simpatia, să-și deschidă sufletul, să ne facă confidenții lor, trezindu-ne astfel compătimirea, făcîndu- ne să ne contopim sufletește cu ei (sau să presupunem că o facem). Laurence Olivier nu lingușește publicul, și nici Othello al lui pe venețieni. Ba mai degrabă s-ar părea că vrea să rămînă cit mai străin față de ei. Căci acest Othello își păstrează forța omenească pînă în momentul cînd se contopește cu lumea înconjurătoare.în Othello, așa cum îl înfățișează Laurence Olivier, n-a rămas nici urmă din eroul romantic atît de îndrăgit de noi. Othello al lui e prozaic. Vocea n-are incantații, toate celebrele arii-monologuri ale eroului sînt rostite de actor ca și cum ar fi lipsite de poezie.Nici dragostea lui Othello nu este acel amor ideal cu care ne-a obișnuit pînă a- cum teatrul. Desdemona nu e o blondă și insignifiantă venețiană, ei o fată curajoasă, cu caracter. Ea l-a îndrăgit pe Othello nu pentru suferința lui, nici el pe ea pentru compătimirea ei. Teatrul încă nu ne-a arătat niciodată o asemenea dragoste rttre Othello și Desdemona : nu o exaltare romantică, nici un joc livresc de-a amorul, ci o atracție irezistibilă între un bărbat și o femeie, atracție care învinge toate piedicile, inclusiv deosebirea de rasă, de vîrstă, de obiceiuri.Și tocmai fiindcă dragostea dintre ei nu e numai unirea a două suflete, tragedia se dovedește alta decît cea pe care o știam noi. Olivier joacă nu tragedia încrederii, ci tragedia geloziei. A celei mai primitive și sălbatice gelozii. Othello al său e strain de abstracții. Considerațiile filozofice nu sînt potrivite cu un bărbat ca el, care își adoră soția și află că ea îl înșeală. Gîndul că Desdemona dăruiește și altora ceea ce el consideră proprietatea lui exclusivă, e de nesuportat pentru Othello. El o ucide nu în numele unor înalte principii umaniste, ci așa cum își omoară nevestele necredincioase bărbații obișnuiți, al căror destin devine apoi obiectul anchetelor judiciare, nu al tratatelor despre moralitate.Și totuși istoria lui Othello nu este doar o dramă personală. Ea are un sens mai larg, o drept, și el altul decît cel pe care ne-am obișnuit să-1 vedem, adică : Othello, om cu o cultură umanistă mai înaltă, se ciocnește de lumea meschină, doar aparent civilizată a venețienilor. Inamicul lui
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Othello mulțumește publiculuiOthello, Jago, este un fel de titan al răului, care-1 doboară pe titanul binelui împreună cu minunata lui dragoste. Nimic din toate acestea în spectacolul lui John Dexter !Othello este, intr-adevăr, un titan în felul lui, dar nu un titan prin forța gîn- durilor, a pasiunilor și caracterului, și nici prin multilateralitate. El a venit într-o lume civilizată dintr-o societate mai puțin civilizată. Acest Othello e mai a- proape de natură, de pămînt. El încă n-a reușit să-și însușească cultura acelei lumi care îl înconjoară. Iar lumea aceasta, eu toată strălucirea ei, e măruntă și josnică. Și dintre toți, cel mai mărunt și mai josnic e Jago.Acest pigmeu îl doboară pe gigant. Othello, cu sentimentele lui simple, e lipsit de apărare în fața vicleniilor lumii înconjurătoare. Civilizația mincinoasă, înșelătoare ueide omul naiv, omul în genere...Iată ce ne-au arătat actorul Laurence Olivier și regizorul John Dexter. Arta mare, inteligentă a interpretului ne-a dezvăluit încă o dată profunzimile și multilateralitatea geniului tragic al lui Shakespeare.
A, Anikst

TRUCAJE PE ECRAN

Efecte „tari44Pirotehnia este o știință complicată, de neînlocuit în cinematografie, unde creează atîtea iluzii. Pirotehnicienii fac să erupă vulcani, incendiază orașe, dărîmă ziduri sub ploi de bombe, aprind fitilurile străvechilor muschete sau produc explozii cu ajutorul celor mai moderne puitoare de mine cu reacții.Spectatorii de cinema știu că aceste dramatice și spectaculoase întîmplări de pe ecran — în afară, bineînțeles, de cazul cînd e vorba de un film documentar — sînt trucaje. Dar secretul trucajelor nu e de fel simplu. Pirotehnicienii trebuie să cunoască bine legile chimiei și fizicii, să fie iscusiți electricieni, mecanici dar, mai ales, să aibă imaginație.Unul dintre cei mai apreciați pirotehnicieni ai studioului „Mosfilm" este Vladimir Lihaciov, care și-a început cariera cu mai bine de trei decenii în urmă.Multe filme își datoresc episoadele de luptă talentului acestui pirotehnician. Prin strădaniile lui s-a născut memorabila scenă a asaltului vechiului castel din filmul „Bogdan Hmelnițki" : „cazaci" înarmați pînă în dinți au asediat fortăreața inexpugnabilă, ale cărei ziduri erau învăluite în fum și în foc, în timp ce de sus curgeau peste ei pietre și smoală fierbinte. Totul părea atît de autentic, încît puțini spectatori au bănuit, probabil, că pietrele erau de carton, iar smoala încinsă era naftalină topită.„Amiralul Nahimov", „Crucișătorul Va- riag“, „Șciors", „Alexandr Parhomenko", „Călăreții", „Pentru puterea sovietelor", „Tînăra Gardă", „Konstantin Zaslonov" — toate aceste filme s-au făcut și prin munca și talentul pirotehnicianului Vladimir Lihaciov. în momentul de față Lihaciov face parte din echipa care turnează „Război și pace". Grandioasa epopee în viziunea lui Serghei Bondarciuk îi permite 

să lucreze la o scară pe care n-a mai atins-o pînă acum. Să ne oprim la un singur moment :...Harta cîmpului de bătălie este împărțită în zone și sectoare și are însemnate cu precizie locurile unde se găsesc minele, luminările fumigene, încărcătura pentru explozii.Prin microfon se transmite comanda : „Sectoarele 3, 4 și 5, dați fum negru!" Chi- miștii aprind amestecul fumigen și un zid de fum se ridică peste cîmp. O altă comandă și agregatele termofumigene, amplasate pe camioane, lansează pe țevile lor largi trîmbe dense de fum, creînd iluzia tirului de artilerie.Lupta se încinge. De la postul central se transmite comanda scurtă : „Incendiu !“ Și limbile de flăcări se înalță la orizont, mistuind izbele de carton presat ale satului Borodino...După ce „Război și pace" va fi gata, Vladimir Lihaciov își va pune talentul și priceperea în slujba altor filme.
MUZICĂ

„Boris Godunov44

la SalzburgAnul acesta, în programul tradiționalului Festival de la Salzburg muzica rusă și sovietică, arta interpretativă a U.R.S.S. au ocupat un loc important.Festivalul s-a deschis, în noul lui sediu, monumentalul Festspielhaus, cu „Boris Godunov" de Musorgski sub bagheta și în regia lui Herbert von Karajan. Succesul a fost triumfal și cu atît mai prețios cu cit ideea marelui regizoi- vienez, pe care, după propria-i declarație, o nutrește de zece ani, a dat naștere, unei polemici aprinse. Ea s-a purtat în jurul oportunității montării a- cestei monumentale creații a geniului rus la o sărbătoare tradițională organizată în patria lui Mozart, precum și în jurul ho- tărîrii categorice a lui Karajan ca „Boris Godunov" să răsune neapărat în limba rusă.Premiera a pus capăt disputelor, trans- formînd obiecțiile în aprecieri superlative. Presa austriacă, vest-germană etc. a înregistrat evenimentul sub titluri ca : „O emoționantă rapsodie rusă la Salzburg", „Un triumf muzical", „Triumful marilor voci slave" și altele. Premiera a fost transmisă de 29 de posturi de radio. Sute de critici muzicali și ziariști s-au luptat pentru un bilet, iar față de afluența publicului cele șase spectacole au fost cu totul insuficiente. S-a calculat că pentru satisfacerea tuturor cererilor ar fi trebuit 48 de spectacole !„Boris Godunov" la Salzburg copleșește în primul rînd prin proporțiile sale. Montarea spectacolului a necesitat nu numai uriașe investiții materiale, ci și tot atît de mari eforturi artistice. După recunoașterea unanimă a presei, „Boris Godunov" a dat pentru prima oară posibilitatea de a se folosi deplin toate resursele noii scene. în unele cazuri decorurile întrec mărimea naturală, la scenele de masă au luat parte peste trei sute de coriști și mimi. Dirijorul și regizorul a încercat să redea astfel dimensiunile reale ale dramei lui Musorgski. .Firește, succesul i se datorește în primul rînd lui Herbert von Karajan, acest mare artist și dirijor al timpului nostru. Dar un factor la fel de important s-a dovedit și colectivul de interpreți alcătuit aproape în exclusivitate din cîntăreți ruși, bulgari și iugoslavi. Trei dintre interpreții principali sînt absolvenți ai Conservatorului din Moscova, E vorba de bulgarul Nikolai Ghiaurov, socotit azi unul dintre cei mai buni Boris Godunov din lume, de so

Scenă din filmul pentru copii „Morozko", distins cu „Leul de aur" la recentul Festival 
de la Veneția. In rolurile principale : Nadia Sedîh (Nastenka) și Eduard Izotov (Ivan).

vieticul Alexei Maslennikov (Nebunul) și de soprana bulgară Nadejda Dobrianova (Xenia).Succesul spectacolului i-a determinat și soarta viitoare : „Boris Godunov" a fost înscris în programul Festivalului și pe 1966.Un eveniment al Festivalului de la Salzburg au fost și Simfonia a opta de Dmitri Șostakovici, în interpretarea orchestrei simfonice a Capelei din Dresda, precum și Concertul nr. 1 pentru pian și orchestră de Ceaikovski, dirijat de Karajan și avînd ca solist pe Sviatoslav Richter.
Turneul lui

Carlo ZecchiZilele acestea are loc primul concert din noul turneu întreprins în U.R.S.S. al reputatului pianist și dirijor italian Carlo Zecchi, care a fost în cite va rînduri și oaspetele țării noastre.Cu acest prilej este interesant de menționat că Zecchi e cunoscut de aproape trei decenii de către publicul sovietic. In 1927, cînd a cîntat pentru prima oară la Moscova, el a marcat o dublă „premieră" era cel dinții muzician italian care venea în U.R.S.S. după Revoluția din Octombrie și era cel dinții concert al său în străinătate. Acompaniat de orchestra „Persimfans" (primul ansamblu simfonic al sovietului din Moscova, care nu a- vea dirijor), Zecchi a înregistrat un succes atît de mare, încît impresarii americani, cunoscînd exigența și competența auditorilor sovietici, s-au grăbit să-i ofere contracte importante pentru Statele Unite.Zecchi a revenit în numeroase rînduri în U.R.S.S., iar după război a reluat contactul cu această țară în 1949. în turneul de acum el va dirija la Moscova, Leningrad, Tallin și, pentru prima oară în cariera lui, la Novosibirsk.
—--------------------- --------------j—

EXPOZIȚII

„Interpres-foto 6644
Intre 15 octombrie și 15 noiembrie 1966-, 

la Moscova va avea loc a IV-a Expoziție 
„Interpres-foto“ în care vor fi expuse a- 
proximativ o mie de lucrări din 80 de țări 
aparținînd specialiștilor în fotografia ar
tistică, ale reporterilor fotografi, precum 
și ale amatorilor în această artă. Expozi
țiile „Interpres-foto“ sînt organizate la 
fiecare doi ani de Organizația internațio
nală a ziariștilor și au mai avut loc pînă 
acum la Berlin, Budapesta și Varșovia. 
Deviza sub care sînt organizate este: 
„Pentru pace, prietenie și înțelegere între 
popoare, pentru umanism și progres !“ 
Expozițiile urmăresc să contribuie la con
solidarea legăturilor de prietenie între fo
tografii din toate țările, să prezinte reali
zările artei fotografice mondiale.

Juriul internațional al expoziției va fi 
alcătuit din ziariști și fotografi. Comitetul 
sovietic de organizare va cuprinde fotore
porteri, redactori ai Agenției de presă „No- 
vosti“, ai cronicii fotografice a Agenției 
„TASS“, reprezentanți ai ziarelor și revis
telor. Au fost instituite un Mare premiu, 
10 medalii de aur, 15 de argint și 25 de 
bronz, însoțite de diplomele corespunză
toare. Alte trei premii speciale vor fi de
cernate de către vizitatorii expoziției, prin 
majoritate de voturi.

La expoziție vor fi prezente standuri ce 
vor expune cele mai perfecționate aparate 
și utilaj fotografic. întreprinderile produ
cătoare vor avea șl ele dreptul să atribuie 
premii pentru cele mai reușite fotografii 
expuse.
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De ce e viața colorată ?
înțelegerea fenomenului colorației și a modificărilor pe care aceasta 

le înregistrează la ființele vii constituie o preocupare relativ recentă a 
științei. Abia acum doi ani, în urma studierii sistemului endocrin al unui 
neînsemnat crustaceu, crevelelc cenușiu, a putut fi explicat detaliat meca
nismul pigmentației la viețuitoare.Dacă omul nu a acordat mai de mult atenție interesantului fenomen aceasta se datorește poate și faptului că, dată fiind gama limitată a culorilor pielii, ochilor și părului uman, el este un „paria'- al culorii, neputîndu-se compara nici pe departe cu prodigioasa cromatică pe care o oferă lumea animală și vegetală. încercînd să suplinească ■' absența varietății de culori primitiv a recurs la felurite mijloace artificiale, cum ar fi vopsirea pielii sau împodobirea cu pene viu colorate.La multe animale, îndeosebi la cele marine, neînzestrate de natură cu pigmenți vii, lipsa e compensată prin „reglementarea" culorilor, prin adaptarea aproape instantanee la mediu. E cazul cameleonului care, chiar dacă nu ia întocmai culoarea mediului, devine mai luminos sau mai întunecos pentru a se confunda cu decorul împrejmuitor. Observînd natura, omul n-a rămas multă vreme la credința că în lumea animală culoarea ar fi un simplu ornament, un lux inutil. Curînd el a constatat că în foarte multe din cazuri ea joacă 

Un calcan plasat într-un acvariu cu fundul pardosit cu mozaic în alb și negru începe, 
după numai zece minute, să se adapteze la mediu schimbindu-și'culoarea.un rol foarte important, contribuind la camuflarea și deci apărarea animalului. La unele specii de insecte și mai ales la păsări are și menirea de ă apropia sexele.^Deosebit de interesantă e și constatarea că bogăția culorilor," facultatea de adaptare Ia mediu sînt frecvente la specii situate pe diferite trepte ale evoluției, cum ar fi crustaceii, insectele, pe^ții, batracienii și păsările. De aici oamenii de știință au tras concluzia că cele două. însușiri n-ar fi altceva decît unul din procedeele folosite de viață în scopul protejării indivizilor slab dotați, procedeu căzut în desuetudine în cursul evoluției, pe măsură ce mijloacele de apărare se dezvoltau. E tocmai cazul unui mic crustaceu bogat pigmentat, dar cu o carapace solidă și care trăiește în locuri întunecoase fără să aibă nici o nevoie însă de mecanismul mai sus descris. Strămoșul lui care a trăit în urmă cu aproximativ 200 milioane de ani nu dispunea de o astfel de platoșă și, în plus, își petrecea viața în locuri luminoase. Ar fi vorba aici deci de o „supraviețuire" cu totul inutilă a unui mecanism folositor într-o epocă foarte veche.La fel și pigmentul purtător de culoare la om, melanină, este moștenirea unui trecut îndepărtat, a unei trepte inferioare a evoluției. Melanină, substanța chimică a cărei culoare variază de la galben-brun la negru mai mult sau mai puțin intens, este fabricată în organism de niște adevărate uzine, celulele pigmentare, care o obțin din tirozină, un element al celulei provenit din dezintegrarea materiilor proteice. Sub acțiunea unei enzime, tirozinaza, ea se. scindează în două substanțe care, în combinație cu restul de tirozină netransformată, dau naștere la melanină. După care melanină emigrează spre zona superficială a epidermei.Melanină determină culorile speciei u- mane.căci, între o piele albă, galbenă sau neagră, singura diferență rezidă în densitatea pe centimetru pătrat a acestui pigment. La fel și în cazul ochilor : la cei mai închiși și cantitatea de pigment e mai mare, Ia cei de culoare deschisă mai mică. Intîlnind obstacolul format de melanină, lumina suferă o difracție mai mare sau mai mică care face să apară colorația ochilor, să zicem albastră sau verde. Lucru dove

dit și de microscop sub care toți ochii apar de culoare bej-brună. îil ce privește părul se petrece același fenomen. Diferitele culori sînt rezultatul difracției mai slabe sau riiai puternice de lumină, difracție condiționată de concentrația variabilă de melanină din fire.Desigur, ar fi. interesant de știut care sînt mecanismele care reglementează producția și densitatea de melanină. Răspunsul a fost dat de experiențele făcute de oamenii de știință pe o serie de vertrebrate inferioare, ca și pe unele nevertebrate. Injectînd, de pildă, unui pește un hormon secretat de lobul intermediar al hipofizei, intermedina, ei au reușit să provoace o extindere generală a tuturor melanocite- lor soldată cu întunecarea tegumentelor și, invers, extirparea hipofizei a atras după sine luminarea solzilor prin concentrarea pigmenților în straturile mai profunde ale epidermei. Așa a putut fi precizată dubla comandă, hormonală și nervoasă, a mecanismului pigmentației.Și la om intermedina provoacă ieșirea 

pigmentului din celule și favorizează metabolismul lui de sinteză, sistemul nervos simpatic acționînd în sens invers. Așadar, pigmentația fiecărui individ rezultă din- tr-un echilibru între activitatea hipofizară și cea simpatică, echilibru determinat genetic. Se va ridica însă, poate, întrebarea : care este explicația intensei pigmentații din timpul verii ? Nimic mai simplu. Sub acțiunea razelor ultraviolete, activitatea sistemului simpatic este în parte inhibată și echiiibiul este rupt în favoarea hipofizei intermediare, ceea ce înlesnește sinteza și difuzarea pigmentului.La om ,toate aceste procese sînt însă, așa cum s-a mai arătat, considerabil atrofiate față de animale, la care un rol de seamă îl joacă fie ochiul, fie temperatura.Prin urmare pigmentația căreia eram îndemnați să-i acordăm o funcție pur decorativă, a participat de-a lungul întregii scări a evoluției la mecanisme cheie ca protecția împotriva agresiunilor și perpetuarea speciei. Studierea culorii lumii vii, reprezintă una din căile care va permite oamenilor de știință să cunoască mai bine viața celulelor și astfel să contribuie la dezvăluirea marelui mister care este viața.
Organisme vii 
pentru Marte ?

Știați că există organisme monocelu
lare care, după ce au fost uscate timp 
de 24 de ore și apoi ținute cîteva ore la 
o temperatură de minus 80 de grade, 
readuse la condiții normale se dezgheață, 
reînvie și chiar se pot înmulți ? Este o 
experiență care dovedește marea vitali
tate a organismelor, capacitatea lor de a 
se adapta la factori neobișnuiți și de aceea 
primejdioși. Temperaturile joase și foarte 
joase, mergînd pînă la zero absolut, ra
diațiile ultraviolete și ionizante, lipsa de 
oxigen sînt mimai eîțiva din acești fac
tori.

Reacțiile organismelor și celulelor la 
condiții de mediu neobișnuite sînt princi- 

paiul obiect de studiu pentru un colectiv 
de cercetători de Ia Institutul de citolo- 
gie condus de prof. Lev Lozina-Lozinski, 
în urma experiențelor efectuate, ei au 
dovedit că omizile, de pildă, pot fi răcite 
pînă aproape de zero absolut și apoi 
readuse la viață. O dată înghețate, în 
celulele lor se formează cristale de gheață.

Pînă nu de mult se credea că acest fe
nomen de cristalizare se soldează cu piei- 
rea celulelor și deci a organismului. Prof. 
Lozina-Lozinski a demonstrat contrariul, 
dar pentru aceasta a recurs la călirea 
prealabilă a organismului. Așa a procedat, 
de exemplu, cu o larvă de fluture al po
rumbului. Mai întîi a ținut larva un timp 
la zero grade, apoi a coborît tempera
tura Ia minus 30 de grade și abia după 
aceea a trecut direct la temperaturi foarte 
joase.

Concluzii Ia fel de interesante s-au 
desprins și din experiențele cu un alt fac
tor, anume radiațiile uîtraviolete. Cerce
tările au fost îndreptate îndeosebi asupra 
ultravioletelor scurte. Spre deosebire de 
surorile lor lungi, care contribuie la for
marea în organism a unor vitamine, ele 
lovesc mortal organismul. S-a constatat, 
de pildă, că razele ultraviolete scurte atacă 
mitocondriiie, structuri celulare de care 
sînt legați anumiți fermenți vitali; drept 
urmare se întrerupe procesul de formare 
a acidului ribonucleic, substanță fără de 
care nu este posibilă sinteza proteinelor.

Experiențele s-au făcut pe paramoe- 
cium. Și iată ce s-a observat la infuzoriile 
iradiate eu ultraviolete scurte. Dacă asu
pra celulei se îndreaptă un fascicul de lu
mină vizibilă îndată după iradiere, poate 
fi oprită evoluția bolii pricinuită de ul
trascurte. Această constatare este extrem 
de prețioasă, întrucît dincolo de limitele 
atmosferei terestre radiația solară cu
prinde deopotrivă raze ultraviolete și vi
zibile. Prin urmare, ultimele le-ar putea 
neutraliza într-o oarecare măsură pe 
primele.

O altă constatare interesantă desprinsă 
din experiențele cu infuzori se referă Ia 
capacitatea ior de adaptare la razele 
ultraviolete scurte. Iradiate de mai multe 
ori cu doze miei, infuzoriile dau urmași 
mai rezistenți față de aceste raze. Cu 
timpul, urmașii ar putea deveni chiar 
foarte rezistenți.

Cititorul acestor rînduri s-ar putea, 
poate, întreba : de ce are nevoie omul de 
aceste și alte constatări ? Răspunsul vine 
prompt. Condițiile fizice de pe planetele 
sistemului solar se deosebesc radical de 
cele de pe Pămînt. Chiar și pe planeta 
Marte, care se înrudește cel mai mult cu 
Pămîntul, ele sînt foarte aspre. Oxigenul 
se găsește în cantități foarte mici, ba 
după unii savanți el ar lipsi cu desăvâr
șire, temperatura înregistrează oscilații 
foarte mari, atmosfera este de zece ori 
mai puțin densă, radiațiile ultraviolete și 
ionizante sînt mai puternice. In conse
cință, s-ar părea că în aceste condiții 
viața nu este posibilă.

Cercetările efectuate de prof. Lozina- 
Lozinski urmăresc tocmai să facă posibilă 
viața și într-un mediu cu influențe atît 
de nefaste asupra organismului.

Dreissensia & o Kioluscă măruntă care dă multă bătaie de cap energeticienilor din Uniunea Sovietică. Primăvara sau la sfîrșitul wrt,.larvele ei au prostul obicei de a veni o dată cu apa care alimentează turbinele hidrocentralelor și de a se fixa pe pereții conductelor. Numărul lor ajunge uneori pînă la 400.000 pe metrul cub, ceea ce bine înțeles produce unele perturbări.In așa măsură, îneît specialiștii de la Kuibîșev au propus exterminarea și înlăturarea lor din conducte cu ajutorul unui

curent de apă caldă care conține o soluție slabă de clor și de sulfat de cupru.Iată însă că piscicultorii se ridică în apărarea dreissensiei. După constatările lor, mica moluscă este mîncarea favorită a crapilor, șomnilor și altor specii de pește. Așa se face că ea va fi principalul element nutritiv pentru „pensionarii" celui mai mare combinat piscicol din U.R.S.S. Care se construiește unde ? Tot la Kuibîșev.

știinte
COSMOLOGIE

100.000 tone 
de meteoriți100 000 de tone de meteoriți au căzut pe ■ pămînt! Nu, nu e o catastrofă de tipul celei tunguse. Suta de mii de tone a căzut în tot cursul anului 1964, așa cum" căzuse în 1963 și cum va cădea și anul a- cesta. Deci imensa cantitate s-a eșalonat ' de-a lungul a 365 de zile și s-a risipit pOf întreaga suprafață a pămînțului.Este vorba de fapt de o pulbere cosmi- . că, care se așterne fără încetare atît pesteI întinderile continentale, cît și pe fundurile mărilor și oceanelor. Aceasta nu e o noutate : încă din 1874 A. E. Nordensk- joeld descoperise în fulgii de zăpadă prezența unor mici particule, a căror formă sferică și capacitate de atracție magnetică dovedeau că proveniseră din spațiile in-• terplanetare. !La început s-a- apreciat că masa „Precipitațiilor" solide din Cosmos este j&,t 

șmai mică : 1 800 de tone anual. Pe urntfcgg s-a căzut în extrema cealaltă, crezindu-se că ele ating cinci milioane, ba chiar 2,ii miliarde de tone anual.Cercetătorul T. Grjebin, care a urmă-] rit această problemă timp de cinci ani ' consecutivi, a ajuns Ia concluzia că, din» punct de vedere al volumului, Terra primește în fiecare an un kilometru cub de materie spațială. Un adevărat munte .S-a ridicat obiecția că reziduurile in-. dustriale, dispersate de coșurile fabrici- , lor, ar putea provoca unele confuzii ci materia cosmică. Replica a fost însă d< necombătut : în emisfera sudică, mult ma puțin industrializată decît cea nordică mediile de pulbere spațială nu sînt ma mici. De asemenea concentrarea lor est< aceeași deasupra Atlanticului ca și îr atmosfera unui mare centru industrial.S-au născut de aci cîteva întrebări. Ma întîi, din ce anume provine această pulbe re. Ipotezele au fost multiple : ea ar f' provocată fie de explozia unor stele super 
novac, fie dimpotrivă de condensarea un o. ■ galaxii interstelare:O a doua chestiune privește măsura îr care aceste „ploi solide" influențează re lieful, clima, ba chiar și viteza de rotată a Pămînțului. în această privință s-ai emis teorii dintre cele mai spectaculoase B printre care și aceea că minusculilor me teoriți li s-ar fi datorat epoca glaciară șic ulterior (oricît ar părea de paradoxal), ridicarea temperaturii,După datele existente în momentul de față însă pulberea cosmică e mai inocentă decît o pretind autorii teoriilor: de mai sus. Intr-adevăr, se pare că gresh/tee sedimentului acestui praf interstelar nu se , ridică decît la 2,4 milimetri... pe fiecare mileniu.
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FIZICĂ

Lichidele și electronicei

Pare curios faptul că pînă acum 
-electronica era definită ca știința 
despre procesele bazate pe mișcarea 
ionilor și electronilor în vid, în gaze 
și în corpuri solide. Nici un cuvînt 
despre lichide.

Fizica lichidelor rămîne încă un 
capitol puțin studiat. Aceasta mai 
ales datorită imposibilității de a ob
ține un lichid „pur" cel puțin în sen
sul în care acest termen este aplicat 
solidelor și gazelor. Astfel, pe lingă 
impuritățile provenite din gaze di
zolvate în lichid, intervin impurită
țile din vecinătatea vasului recipient 
și cele datorate radiațiilor.

Totuși, există în prezent o serie 
de rezultate teoretice și experimen
tale care demonstrează aplicabilita
tea lichidelor în electronică. în 
U.R.S.S. de această problemă se o- 
cupă academicianul A. Frumkin, 
profesorii P. Iukovțev, P. Mițkievici 
și alții.

In prezent se poate vorbi nu nu
mai de lichide de tip conductor (e- 
lectroliți) și dielectric, ci și de cele 
semiconductoare. In această clasă 
intră de pildă alcoolurile, coloran- 
ții etc.

Se pot imagina deci triode semi
conductoare pe bază de lichide. O 
astfel de triodă este formată dintr-o 
cuvă în care deasupra unui strat de 
mercur se toarnă o soluție apoasă 
de acid clorhidric și sulfat de fier. 
Mercurul este baza, iar doi electrozi 
de platină scufundați în lichid joacă 
rolul de emițător, respectiv de co
lector. O asemenea instalație e cu 
totul analoagă triodei cu germania.

Cu ajutorul lichidelor se pot con
strui și toate celelalte elemente ale 
unei scheme electronice, precum și 
rezistențe de diferite caracteristici. 
De exemplu amestecul de bemol cu 
acid picric cu adaus de alcool etilic 
dă în funcție de concentrarea adau
sului o gamă suficient de largă de 
rezistențe.

Se pot imagina, de asemenea, re- 
dresoare. Un astfel de redresor 
propus de academicianul A. Frum
kin se compune ăintr-o celulă de 
sticlă conținînd o soluție de iodură 
de potasiu și doi electrozi de platină, 
unul suficient de mare, altul puncti
form. La fiecare alternanță a cu
rentului, electrozii schimbă între ei 
rolurile de anod și catod ; dar reac
țiile ce au loc în vecinătatea cato- 
dului depind, foarte mult de supra
fața lui, astfel îneît atunci cînd ca- 
todul este format de electrodul 
punctiform, curentul nu este condus.

Se cunosc, de asemenea, celule 
fotoelectrice cu lichide. Rezultate 
deosebit de interesante s-au obținut 
studiindu-se comportarea lichidelor 
în cîmp electric și magnetic.

Electronica lichidelor se află încă 
în stadiul ei incipient, cam în sta
diul în care se afla cea a semicon- 
ductorilor acum 40 de ani. Ținînd 
însă cont de ritmul accelerat de dez
voltare a științei se poate prevedea 
un termen cu mult mai scurt pen
tru ca noua ramură să ajungă la ni
velul celor mai vechi.

Nadia Râutu

CHIMIE

Apa căpătă titluri

de noblețe

Pe lingă cultul Soarelui întîlnim la popoarele antice și un cult al Apei. Și nu e de loc greu să-i înțelegem pe strămoșii noștri. Fără apă este de neconceput orice formă de viață de pe Pămînt. Pînă și „regele naturii", omul, este alcătuit în proporție de două treimi din apă obișnuită. De activitatea ei este strîns legată întreaga e- voluție geologică a planetei noastre. Cea mai mare parte a proceselor tehnologice moderne care formează „nucleul" industriei folosesc în mod obligatoriu apa.Proprietățile apei au fost studiate în a- mănurițime. Și se părea că s-a clarificat totul. Dar, așa cum se întîmplă uneori în știință, „pe neașteptate" au ieșit la iveală observații care au deschis un capitol nou în cunoștințele noastre despre apă.începutul a fost modest. în deceniul 1930 —1940 fizicienii sovietici R. I. Berlagă, F. K. Gorski și alții au descoperit că dacă plasează într-un cîmp magnetic soluții a- poase suprasaturate ale unor săruri, se modifică radical procesul de precipitare a cristalelor.Savantul italian Piccardi a observat și el că dacă se îmbracă un vas cu apă în- tr-o calotă de metal, capabilă să absoarbă undele electromagnetice care înconjoară Pămîntul, aceasta influențează considerabil viteza de sedimentare în apă a particulelor coloidale fine.Mai tîrziu, colaboratorii unui institut din Harkov au stabilit că acționînd timp de fracțiuni de secundă cu un cîmp magnetic slab asupra apei îi modificau aproape toate proprietățile fizico-chimice : valoarea tensiunii superficiale, viscozitatea și chiar densitatea. Și mai uimitor e faptul că apa e capabilă să-și păstreze timp de cîteva zile proprietățile astfel modificate.în numeroase articole și broșuri se fac încercări de a analiza teoretic aceste fapte surprinzătoare. Dar s-o spunem deschis : deocamdată nu li s-a găsit o explicație științifică. Aceste fenomene stranii sînt în- tr-un fel legate de modificarea structurii apei sub influența cîmpului magnetic. Moleculele ei, unite între ele mai ales prin legături așanumite de hidrogen, relativ slabe, alcătuiesc agregate complexe, variabile. La gheață se observă o oarecare reglementare a acestor agregate. Apa obișnuită însă are o structură ajurată afinată, care poate fi ușor modificată sub influența unor forțe exterioare.Nu-i ușor să ne imaginăm ce va aduce omenirii dezlegarea acestei enigme a naturii. Dar încă de pe acum există suficiente date incontestabile care ne îngăduie să afirmăm că tratamentul magnetic aplicat apei, această originală „înnobilare" a ei poate avea o însemnătate considerabilă. Așa, de pildă, s-a constatat că apa magne- tizată modifică structura sărurilor degajate în generatoarele de abur în urma încălzirii apei. Astfel, în locul unui strat solid de piatră se formează doar un praf afînat, ce poate fi ușor îndepărtat.Metoda de prevenire a formării pietrei după procedeul trecerii apei prin cîm- puri magnetice alternative se aplică cu mare efect economic în numeroase întreprinderi sovietice. Mai mult, s-a stabilit că în urma tratamentului magnetic, apa însăși începe să dizolve piatra depusă anterior. La un parc de automobile din Harkov radiatoarele a sute de mașini erau acoperite de un strat gros de piatră. După ce în decurs de o lună au fost spălate cu apă supusă tratamentului magnetic, piatra a dispărut.în ultimii ani colaboratorii institutului „A. A. Skocinski" au stabilit că tratamentul magnetic aplicat apei și suspensiilor influențează puternic și procesele legate de umezirea corpurilor solide cu apă. în felul acesta a devenit mai facilă operația de eliminare a apei de pe suprafețe solide. Și astfel vor putea fi considerabil accelerate (cu 20—50 la sută) unele procese „lente" de înnobilare a minereului și cărbunelui, cum sînt flotația, concentrarea și filtrarea. Mai mult, în unele cazuri sporește considerabil însăși eficiența tehnologică a flo- tației. S-a stabilit,, de pildă, că tratamentul magnetic aplicat, înainte de flotație, apei și noroiului cu particule de rocă sfărîmată sporește la o seamă de minereuri procentul de extragere din ele a plumbului, cuprului și altor component prețioși. Dacă ținem seama că prin procedeul flotației se extrag din minereuri majoritatea elementelor prețioase, că pe această cale se prelucrează anual în Uniunea Sovietică zeci de milioane de tone de minereu și cărbune ne apare limpede rolul metodei de tratare magnetică a apei și suspensiilor în industria minieră.Cercetătorii de la Institutul politehnic din Novocerkassk au demonstrat că prin tratarea magnetică a apei s-a obținut accelerarea de două ori a procesului de solidificate a cimentului și sporirea rezistenței cărămizilor silicocalcare. Se

Un grup de tineri tehnicieni sovietici au realizat în laboratorul lor de radioelectro- 
hică o instalație de muzică în culori. In timpul interpretării unei bucăți muzicale 
instalația efectuează o analiză complexă a vibrațiilor sonore. Datele astfel obținute le 
transmite unui dispozitiv ce dirijează reflec tdarele cu lumină colorată pe un ecran unde 

apar în formă de cerculețe de diferite culori

semnalează de asemenea că prin metoda de tratare magnetică a apei s-a obținut reglementarea procesului de cristalizare a zahărului, a proceselor de polimerizare și a altor procese diferite ca formă dar asemănătoare ca dependență de structura apei.Și mai surprinzătoare sînt exemplele din domeniul lumii vii. Nefiind specialiști în medicină și biologie ne vom limita la expunerea lor cît mai prudentă cu putință. Din diverse publicații ale savanților japonezi rezultă că purtarea pe mînă a unor mici brățări magnetice influențează pozitiv tensiunea sangvină la oameni. S-ar putea să nu fie decît reclamă. Dar dacă ținem seamă de datele de mai sus, temeinic argumentate, despre sporirea considerabilă a capacității apei de a dizolva compuși greu solubili după ce în prealabil i s-a aplicat un tratament magnetic, sîntem tentați să ne oprim mai mult asupra problemei. Ba există chiar unele mărturii ale capacității apei „magnetizate" de a grăbi creșterea plantelor. în sfîrșit, un ultim e- xemplu, cu totul și cu totul „exotic" : din prelucrarea statistică a datelor oferite de nenumăratele (circa 300 000) experiențe ale lui Piccardi a rezultat o anume legătură între activitatea solară, proprietățile apei și starea sănătății oamenilor. Se vede, aici își spun cuvîntul oscilațiile cîmpului magnetic al Pământului strîns legate de activitatea astrului nostru.în încheiere, remarcăm că realizarea la scară industrială a tratamentului magnetic al apei este pe cît de simplă pe atît de ieftină. Pentru aceasta este suficient să se introducă în conducta de apă un inel conținînd în interior cîțiva magneți de dimensiuni nu prea mari sau să fie plasați magneții împrejurul unui vas în care circulă apa.După această lectură cititorul ar fi îndreptățit să tragă unele concluzii optimiste. Dar... nu vă pripiți. Căci uneori efectele prelucrării magnetice a apei scad mult sau se întîmplă să dispară cu desăvîrșire. Cu toate că asemenea cazuri sînt rare ele ne pun totuși în gardă. Firește, s-ar putea găsi și aici o soluție. Viitorul își va spune cuvîntul.
Prof. V. Klassen

V. Minenko candidat în științe chimice

CLIMATOLOGIE

Pronosticul arborilor

rilor pe care lc-a suferit clima de la un
an la altul.

de pe trunchiurile 
de studiu deopotrivă 

istorici, bo
și pentru climatologi,

cu ajutorul dendro- 
construciiilor vechi din 

ce climă a dominat di- 
din trecut. Cercurile de pe 
fel dc cronică a schimbă

Dependența strînsă dintre fluctuațiile 
climei și creșterea pădurilor de rușinoase 
a fost observată de Vladimir Adamenko,
candidat în științe geografice, care a lu
crat mai mulți ani cu o expediție glacio- 
logică în regiunea muntoasă din Uralul de 
nord. Cu acest prilej el a adunat o sume
denie de date pe baza cărora a determi
nat clima regiunii respective în ultimii 500 
de ani.

Pe baza acelorași materiale Adamenko a 
întreprins și unele studii comparative din 
care au rezultat concluzii interesante. Așa, 
de pildă, Adamenko a stabilit că modifi
cările în creșterea copacilor sint în multe 
privințe identice în Ural și Scandinavia. 
Arborii pe care i-a cercetat climatologul 
în nordul Uralului i-au îngăduit să al
cătuiască un pronostic asupra climei ță
rilor nordice pînă în anul 2800. El a ară
tat că pînă Ia sfîrșitul secolului nostru în 
Scandinavia se vor repeta, probabil, con
dițiile climatice de Ia începutul veacului 
al XIX-lea. Indicii dendrocronologici a- 
nunță pentru această perioadă continua
rea procesului de încălzire a climei în 
Scandinavia iar în Ural și Siberia termi
narea acestui proces.

în următoarele decenii zona pădurilor 
va înainta spre nord. Copacii vor crește 
mai înalți iar rîurile de munte își vor 
spori debitul. în pragul secolului următor 
va continua topirea intensă a ghețarilor 
în Suedia și Norvegia. După care însă va 
scădea viteza de retragere a ghețarilor și 
pe Ia începutul secolului XXI se așteaptă 
în nordul Europei o perioadă de creștere 
a masivelor de gheață.



LA ÎNTREBĂRILE
CITITORILOR

Inima și anemiile
Adesea persoanele anemice, mai ales cînd fac efoi'turi fizice mari acuză dureri în regiunea inimii. Alteori, survin crize anginoase în urma efortului iar examenul medical decelează diverse sufluri cardiace.Care este semnificația acestor tulburări ale inimii care apar în cadrul unei anemii și ce măsuri trebuiesc luate împotriva lor ?Pentru a răspunde acestor întrebări, vom începe cu cîteva noțiuni de fiziologie. Ceea ce caracterizează un organism cu o anemie, indiferent de forma ei (hipocromă, 

Aparatul sovietic „SEL“ pentru calculare automată a numărului de hematii și leuco- 
cite din sînge.hipercromă, hemolitică etc) și de cauza ei, este faptul că trebuie să facă față unui consum normal de oxigen cu o cantitate mai mică de hemoglobina. Cu alte cuvinte, globulele roșii reduse ca număr și hemoglobina scăzută trebuie să procure țesuturilor oxigenul care în mod normal era „furnizat" de o cantitate mai mare de hemoglobina și un număr normal de globule roșiiPentru a suplini acest „deficit", se realizează o circulație mai activă : aceeași hemoglobina, același globul roșu trebuie să facă în unitatea de timp mai des „drumul" de la plămâni (unde se face oxigenarea) la țesuturi și apoi iar la plămâni, decît la o- mul sănătos. Inima, pe de altă parte, trebuie să depună un efort crescut ca șă asigure o circulație mai rapidă și un „debit cardiac" mai mare. Cum acest efort se cere unui mușchi cardiac care și el este prost hrănit din cauza anemiei, inima va obosi destul de repede.De aceea anemicii au inima mărită și adesea medicul depistează diverse sufluri. Electrocardiograma arată de asemenea modificări care denotă o proastă nutriție a mușchiului inimii.O complicație de temut a inimii anemicilor, este insuficiența cardiacă. Se înțelege că insuficiența cardiacă va apare și mai repede dacă inima are mai dinainte o capacitate funcțională redusă sau dacă înaintea apariției anemiei presta o muncă mai mare.Tratamentul tulburărilor cardiace simple, necomplicate se adresează cauzei care le-a produs : anemia. Medicina modernă dispune în prezent de un bogat arsenal anti anemic, care variază în funcție de forma anemiei. în anemiile hipocrome („feri- prive", prin lipsă de fier) se administrează fier în cantități mari (3—6 g fier redus pe zi), în anemiile de tip pernicios (hiper- crome) extracte de ficat, acid folie, vitamine (Bi2 și C), preparate arsenicale, tonice etc. Anemiile de tip pernicios cu cauză cunoscută (botriocefalică, gravidică etc) se vindecă prin îndepărtarea cauzei provocatoare. în anemiile acute, după he-

moragii abundente de diverse etiologii (traumatisme, diateze hemoragice etc) ca și în deglobulizări masive (anemii hemo- litice) este indicată transfuzia de sînge. în celelalte tipuri de anemii transfuzia de sînge este un mijloc terapeutic adjuvant.Pe lîngă tratamentele de bază cu fier sau extracte hepatice va trebui îndepărtată cauza care a produs anemia (hemoragii repetate, ulcere, metroragii, alimentație deficitară, parazitism intestinal) pentru a preveni reapariția lor.

în anemiile complicate cu insuficiență cardiacă, pe lingă tratamentul propriu al anemiei este inecesar și un tratament intens al inimii (digitală, strofantină) după schema stabilită de medic.
Dr. M. I. Spera nski

BOLI CONTAGIOASE

ScarlatinaCunoscută atât de vechii medici arabi cit și de cei napolitani din secolul al XV-lea care o denumiseră rossania (după culoarea roșie a erupției), scarlatina este una dintre bolile infecțioase și contagioase frecvente mai ales la copii. După numeroase cercetări, cauza care provoacă scarlatina a fost descoperită în prezența permanentă a unui microb, numit streptococul 
hemolitic.Streptococul hemolitic se găsește în exsudatul faringian, secrețiile nazale, (mai rai’ în sînge), unde elaborează o toxină eri~ 
trogenă, care acționează asupra nervilor și vaselor mici din mucoase. Datorită a- cestei toxine se produc toate fenomenele caracteristice scarîatinei: febra, erupția de culoare roșu-închis, durerea de cap, greața, vărsăturile etc.Infectarea se produce pe cale aeriană prin picăturile de exsudat faringian eliminate prin tuse, strănut, vorbire, conta- minînd mediul înconjurător din imediata vecinătate a bolnavului.După 3—5 zile de la infectare (perioada de incubație) boala începe brusc cu temperatură ridicată, vărsături, înroșirea gâtului (angină). La sfârșitul primei zile sau începutul celei de-a doua apare erupția, mai întîi pe fața anterioară a gâtului și toracelui, apoi pe abdomen și pe rădăcina membrelor, pălind treptat către extremități. La pipăit, erupția are un caracter aspru, ca niște fire de nisip. Apăsînd cu degetul, erupția (exantemul) dispare pentru cîteva clipe, lăsând să se vadă pielea de culoare palid-gălbuie.Perioada fenomenelor acute durează în scarlatina în medie o săptămînă, după care apare cojirea (descuamarea) pielii. Boala nu se termină, însă, totdeauna o dată cu descuamarea ; în a treia săptămînă de boală, cînd simptomele caracteristice scarîatinei au trecut, pot apărea unele complicații deosebit de grave-: reumatismul scarlatinos, guturai cu secreții mued- purulente. otită medie supurată, inflamații ale rinichiului (glomerulonefrită) etc.în prezent, cînd antibioticele — și în primul rînd penicilina — previn apariția complicațiilor, bolnavului de scarlatina i se poate îngădui să rămînă acasă, cu con

diția ca în camera respectivă să interzicem accesul copiiloi- de vîrstă preșcolară, care nu au suferit de scarlatina.Dacă bolnavul rămîne acasă este necesar să se asigure curățirea umedă deosebit de minuțioasă a încăperii, și mobilei, să se aerisească des camera, să se spele jucăriile și alte obiecte atinse de bolnav și, după sfatul medicului, să fie luate și alte măsuri care previn infectarea celor din jur.Repausul la pat trebuie respectat cu strictețe pentru a preveni complicațiile. Dezinfecția gurii se va face cu ceai de mușețel. în primele zile ale bolii și, mai tîrziu, în perioada convalescenței, se recomandă un regim alimentar lacto-făinos- zaharat-vegetarian, bogat în fructe și legume. Carnea și sarea vor fi evitate cîtva timp, pentru a înlătura posibilitatea unei complicații renale.Copilul însănătoșit de scarlatina nu trebuie să frecventeze timp de 14 zile după vindecare creșele și grădinițele de copii, iar elevii din primele clase nu trebuie să meargă la școală, ei putând fi mai departe purtători de microbi.Ignorînd măsurile elementare de prevenire a afecțiunii, cei din jurul bolnavului de scarlatina, chiar și adulții, pot să se contamineze în toate perioadele bolii.
Dr. A. V. Bașenin

CALEIDOSCOP
MEDICAL

Betaradiometruleste numele unui aparat pentru depistarea tumorilor maligne și care se fabrică în serie în U.R.S.S.Aparatul acesta descoperă orice tumoare malignă care se dezvoltă în țesuturile și pe pielea bolnavilor. Pentru diagnosticul precoce al cancerului se introduce mai întîi în organism o doză infimă de fosfor radioactiv, care se acumulează în regiunile lezate de cancer. Radiațiile fosforului sînt înregistrate de receptorii speciali ai Betaradiometrului, precizîndu-se și tipul maladiei.Aparatul permite șă se depisteze cele mai mici tumori canceroase, invizibile cu ochiul liber și să se determine dimensiunile lor. Cu ajutorul lui, de asemenea, se poate calcula în mod precis cantitatea de fosfor acumulată în regiunile cancerizate.Betaradiometrul va aduce de aici înainte servicii imense chirurgilor oncologi, indi- cîndu-le în timpul operației toate țesuturile atinse de cancer.
De ee îmbătrînește omul ?Tulburătoarei întrebări i s-a dat recent un nou răspuns, constatîndu-se că fenomenul îmbătrînirii depinde în mare măsură de cantitatea de calorii introdusă în organism prin alimentație. Persoanele care mănâncă mai puțin se vor bucura deci de o viață mai lungă. Tratamentul îmbătrînirii va trebui să țină seama de faptul că bătrînețea nu s-ar datora celulelor organismului, care ar îmbătrâni prematur, ci de faptul că celulele care mor nu mai sînt înlocuite.
Un embrion de... 55 de aniO muncitoare din Lugansk, Natalia K., s-a prezentat nu de mult la clinica din la- roslavl, plîngîndu-se de palpitații și de mari dureri în regiunea inimii. Chirurgul de serviciu, Piotr Mihailov, examinînd radiologie bolnava, a constatat cu surprindere existența unei tumori de mărimea unui pumn, care apăsa vasele inimii. Dar un studiu mai profund realizat cu ajutorul tomografiei a relevat prezența unui... mic craniu omenesc. Era vorba deci de un embrion uman perfect format. „Gemenul", frate sau soră cu pacienta, o parazita de peste 55 de ani. O intervenție chirurgicală a permis Nataliei K. să se descotorosească de oaspetele neplăcut. „Acest caz — a declarat doctorul Piotr Mihailov — este unul dintre cele mai rar întâlnite în medicina mondială".
Zăpada topită administrată pe gură se pare că a dus la scăderea în greutate a multor obezi. Acțiunea s-ar datora, pare-se. cristalelor de gheață care ar ușura reacțiile biochimice ale organismului.Cianamidaeste o nouă substanță utilizată cu succes în tratamentul alcoolismului și care oferă .vindecări totale în 96 la sută din cazuri fără a fi urmată de efecte secundare. Un avantaj în,plus îl constituie faptul ca tratamentul poate fi aplicat fără știrea celui în cauză, preparatul, amestecat într-o băutură răcoritoare, neavînd nici gust, nici miros. Utilizată în soluție 1 la sută, cianamida se administrează în doze de 50—60 mg în fiecare zi, timp de 5 luni.

mediculuiNICOL AE D. BÎȘCĂ j- corn. Turceai (Fiiiași) ; în scleroza în plăci, îii: stadiul actual al cunoștințelor medicale nu ejdstă un tratament etiologic (radical). Boala are o evoluție cronică. în decursul puseurilor seă mai administrează în medicamentelor^ arătate de dv. cortison, medicament^ hiposulfitafaraACTH, calciu,(histantin), histamină. terapeutic variabil. în relaxil (mianezină), cloroxazonă (paraflex) va stabili schema tera
antialergice (lactat de sodiu), antihistamiteîce te acestea au un efect 'ioada dintre puseuri : lcarbamol (robaxîn), . Medicul specialist eu tică.G.SECĂREANU — Retroșani : Barba asprănu poate li muiată decît... după ce a. crescut, în schimb există soluții pentru a evita iritarea feței după bărbierit. în loc de săpun, folosiți o cremă de ras pe bază ele sțearat, cu vaselAuă, fără glicerina. Aplicați pasta după ce ați uns în prealabil fața cu următoarea soluție care înmoaie barba : Rp. Trietanolamină 10 g 4~ glicerina 5g + Borax 1 g 4- Apă de roze 85 g. După bărbierit aplicați piatra de ras (alaun) și pudrați abundent cu talc mentolat 0,10% sau cu Rp. amidon de orez 45 g 4* oxid de zinc 20 g 4* caolin 10 g 4“ talc 20 g 4- carbonat de magneziu 5 g 4~ oxid de titan 3 g.I. IOACHIMESCU —U București : Citiți răspunsul dat cititorului sub B. E. — Brașov și publicat în numărul trecut (39) -al revistei noastre.ION COZIA ■— Călîmănești : Afecțiunea dv. este într-adevăr foarte rebelă la tratament. Vă recomandăm repetarea cremei cu hidrocortizon (local). Citiți articolul; șoștru despre S.Pruritul cutanat" din nr. 32/1965.’I.B.N. — Gerla : 1) pentru a se putea decide dacă e vorba de sterTfîtăle, vă recomandăm a- naliza (spermatograma) la un serViciu de eu- ? docrinologie. 2) Fenomenul descris de dv. nu prezintă pericol și se va remedia probabil după căsătorie.BARBU DANA — Oradea : Astfel de tulburări s.^nt frecvente la început. Ele vor dispare cu timpul, adică după cca. 1 an. Dacă se repetă, după 1 an trebuie să faceți un tratament hormonal. Mai reveniți.D. SORANA — eoni. Silișteni : 1) Uneleemoții puternice pot provoca într-adevăr mic- țiunea sau. defecația spontana, fără ca acestea să fie considerate fenomene patologice. Aveți probabil o constituție emotivă și î.Vi acest caz nu este mare lucru de făcut. 2) Vă recomandăm la nevoie extraveral 2—3 ctg. pe zi sau bromosedin 1-2 lingurițe pe zi.

„O CITITOARE BĂTRÎNĂ"~București: 1) Nu sîntem de acord cu pseudonimul dv. și hici cu reproșul pe care ni-1 faceți. Răspunsurile se dau în ordinea primirii scrisorilor, dar celor pe care le considerăm urgente le dăm prioritate. 2) Ke- ratita hepatică, este o mflamație a corneei de origină virotică. 3) Căderea părului poate fi in legătură și cu menopauza. Vă recomandăm să vă adresați clinicii dermato-venerice, cal. Serbau Vodă W. 216.
ILEANA PREDESCU — com. Stamora Germ* 

nă : 1), Este nevoie să vă adresați unei clini, de oftalmologie care va decide. 2). în general după vîrsta de 18—20 de ani tratamentele nu mai sînt eficace, dar puteți încerca sub îndrumarea unui specialist endocrinolog.
V. D. — Botoșani: Vă sfătuim, dacă n-ați obținut rezultate pozitive prin tratamentul ambulator al copilului dv să cereți internarea lai în. spital, eventual intr-o clinică de neuropsi- hiatrie.
RODICA MILLEA — Suceava : Vă rugăm sa găsiți o modalitate pentru a ne indica o adresă la care să vă răspundem detaliat prin poștă. Problema dv. este într-adevăr foarte importantă.
MAGDALENA — Deva : în sindromul Me

niere, tratamentul etiopatogenic nu este posibil decît dacă s-a evidențiat un factor cauzal (sifilis, otite, hipertensiune arterială etc). Tratamentul chirurgical este rezervat crizelor grave, reCidivante care nu cedează la tratamentul medicamentos.
N. R.: Răspunsurile la rubrica „Poșta 

medicului" se dau în ordinea primirii scri
sorilor. în cazuri excepționale, cei care 
doresc să li se răspundă direet prin poștă 
sînt rugați să anexeze timbrele pentru 
francarea adresei de răspuns. Răspunsu
rile in revistă au insă prioritate asupra 
celor prin poștă.
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POLINEZIA

Perle și lacrimiPescuitul de perle și sidef este una din V-’’ncipalele îndeletniciri ale locuitorilor din Polinezia, grupul de arhipelaguri și insule dispersate în partea centrală a Oceanului Pacific. Cei aproximativ 1060 000 de locuitori, alcătuit! în special din polinezieni, își duc traiul greu, depin- zînd în mare măsură de capriciile oceanului, pe o suprafața de circa 26 000 de kilometri pătrați. Hawai, Ellice, Phoenix, Sa- . moa, Marchize, Touamotou, ca să citez doar cîteva din principalele arhipelaguri polineziene. sînt formate din insule de origină vulcanică, muntoase și din insule co- raligene, joase.Viața pescuitorilor de perle este foarte grea și plină de primejdii. Moartea ii pîn- dește la orice pas. Principalul lor dușman sînt rechinii care mișună în apele oceanului. Din păcate, însă, nici munca istovitoare și riscantă pe care o fac nu Ie îngăduie să ducă un trai îndestulat. Ei sînt tot timpul la cheremul negustorilor, al proprietarilor de bărci care le înghit aproape în întregime modestul cîștig.Spre deosebire de insulele Bahrein, străvechi centru al pescuitului de perle din golful Persic, unde sezonul începe la jumătatea lunii mai și se încheie abia la 
f nitul lui septembrie, în insulele polineziene această îndeletnicire durează numai trei luni pe an. Dar să vedem cum se desfășoară pescuitul într-unul din arhipelaguri, Touamotou, de pildă. Aici există tradiția, respectată cu- strictețe, ca în fiecare an să se pescuiască numai în preajma unei singure insule. Așa incit unui atol îi vine rîndul abia după eîțiva zeci de ani, perioadă în care moluște!© se pot înmulți și dezvolta în. voie: Cu puțin timp înainte de începerea. sezonului, în jurul insulei respective foiește o armată de pirogi, din care coboară pe-țărm pescuitori de perle, veniți din întregul arhipelag împreună cu familiile și modesta lor agoniseală. Astfel, în preajma așezării de pe insulă ia naștere un orășel de corturi, iar plaja e transformată într-un adevărat port, tixit de bărci. Curînd sosesc aici și negustori care, în fiecare seară, după ce . pirogile se întorc din larg, cumpără perlele și sideful pescuit. Mai vin și diverși speculanți, care vînd băuturi alcoolice, deschid mici restaurantersau se dau drept vraci. Din Tahiti sosesc ghttariști și dansatoare pentru petrecerile care se organizează în fiecare duminică.Pescuitorii coboară îh sidîncuri zilnic. Oricît ar părea de'paradoxal, timpul și progresul tehnic n-au ușurat cu nimic munca istovitoare a acestor oameni greu încercați. Ei conținu^ șă lucreze cu aceleași unelte primitive caș și acum cîteva sute de ani. Cercetează -bancurile de nisip cu un „periseop" meșterit de ei: o cutie înaltă cu o bucată de sticlă fixată la unul din capete și vîrîtă pînă la jumătate în apă. Apoi pescuitorii goi, cu o bucată de plumb în mină, pentru ca lăsarea la fund să fie mai rapidă, cu un coș pentru „pradă" și un pumnal lat la brîu se afundă pînă Ia 30 de metri adîn- cime. Nu stau în apă mai mult de un minut și jumătate .și înaintează lin spre a-și cruța forțele. După, ce aruncă cîteva scoici în coș, se ridică la suprafață .spre a-și trage puțin sufletul, după care se afundă din nou pînă cînd își umplu coșul. Apoi se așează în pirogă și zece minute se odihnesc la soare, încălzindu-se și refă- cîndu-si forțele pentru a se afunda din nou în aaîncuri. Dar foarte rar izbutesc să pescuiască perle. De multe ori numai în două sau trei scoici din o sută se găsesc prețioasele pietre. Alteori aproape tot sezonul pescuitorii nu reușesc să aducă la suprafață nici măcar o singură perlă, a- , ceste broboane strălucitoare care seamă- -wa atît de bine cu lacrimile, cu lacrimi de pescuitori scoase de pe fundul mării...

V. Andreev

BELGIA

Note răzlețe
M-am urcat la bordul avionului, care urma să plece în cursa sa obișnuită pe ruta Moscova—Amsterdam—Bruxelles, cu gîndul ca în timpul călătoriei să nu fac nici o însemnare. Dar nu mi-am putut respecta angajamentul. Călătoria s-a dovedit atît de interesantă și de bogată în impresii îneît chiar la Bruxelles mi-am cumpărat un bloc-notes (căci pe al meu îl lăsasem acasă) și am început să notez.Din grupul nostru, alcătuit din 13 inși, făcea parte și Viktor Mihailovici Perov din Moscova, un uriaș blajin, fost as al aviației de vînătoare, iar în momentul de față pilot în aviația polară. In 1958, în timp ce lucra pe întinderile nemărginite de gheață ale Antarctîdei, Perov a salvat un pilot belgian, prințul Antoine de Ligne și pe mecanicul său, Jules Hagen — membri ai unei expediții științifice belgiene pe cel de-al șaselea continent — care suferiseră un accident. Căutările au durat trei zile și trei nopți, fără o clipă de răgaz. în cele din urmă, după ce străbătuse peste trei mii de kilometri, Perov a descoperit într-o văgăună avionul avariat și apoi cortul prințului și al mecanicului, a aterizat pe platoul de gheață și a luat la bord pe cei doi oameni ajunși la capătul puterilor, care-și epuizaseră și ultimele rezerve de hrană, și i-a transportat Ia baza belgiană. Actul de eroism al lui Perov a stîrnit senzație și despre el au scris ziarele din întreaga lume....Prima escală, de numai 45 de minute, am făcut-o la Amsterdam. Apoi ne-am luat din nou zborul îndreptîndu-ne spre Bruxelles.Hotelul la care am poposit se numea „Grand Hotel". Doamne sfinte, cîte ,,Grands Hotels" există pe lume ! „Grand H6tel"-ul din Bruxelles este un local curat, vechi, dar modernizat într-o oarecare măsură, prevăzut cu un restaurant de mina întîia.Seara era plăcută, răcoroasă și cerul senin. Reclamele de neon se api'indeau și se stingeau ca la comandă. în vitrinele marilor magazine, manechine din material plastic făceau reclamă costumelor de baie de toate culorile și modelele. Bruxellesul e frumos seara, nimic de zis.A doua zi dimineața, cînd am străbătut orașul cu autobuzul, condus de un flamand liniștit, tată a cinci copii, m-am convins că Bruxellesul e un oraș deosebit din toate punctele de vedere. Mai întîi e înecat într-o masă de verdeață : parcuri imense, scuaruri, grădini. Noile clădiri moderne din beton și sticlă se integrează armonios în ansamblurile arhitectonice vechi. Pretutindeni domnește o curățenie desăvîrșită. Am văzut cu proprii mei ochi portăresele și femeile de serviciu din magazine spălînd dimineața trotuarul cu apă caldă și săpun.

Dejun la castel...Prințul Antoine de Ligne l-a invitat pe Viktoi' Mihailovici Perov și pe prietenii lui, deci întregul nostru grup, la dejun în castelul său.Castelul se numește „Belle Vue" și se află la cincisprezece kilometri de Bruxelles.Prințul de Ligne este urmaș direct al vestitului feldmareșal Joseph de Ligne, talentat conducător de . oști în serviciul Austriei. Prințul este unul din cei mai bogați oameni din Belgia. Am aflat că și-a investit banii în întreprinderi textile. Dar domnia sa nu se interesează de prozaicele probleme financiare, afacerile fiind lăsate în seama fratelui său mai mare. Antoine de Ligne, care a absolvit școala de pilotaj pe avioane de vînătoare în timpul războiului (n-a avut prilejul să lupte deoarece chiar atunci luase sfîrșit războiul) se ocupă fie de explorarea Antarctidei, fie de opere filantropice, fie de activitate obștească, sporind în felul acesta gloria neamului său. Are 40 de ani, este căsătorit cu prințesa Charlotte, sora ducelui Jean de Luxembourg și are patru copii.Autobuzul nostru a ajuns repede în satul ■— mai exact orășelul — cu un monument înălțat în memoria vestitului feldmareșal de Ligne în piața centrală și, după ce am cotit la dreapta, ne-am oprit în fața castelului. Porțile s-au deschis imediat și, ca într-un film, în fața noastră s-a ivit un splendid castel în stil clasic, cu turnuri crenelate, împrejmuit de șanțuri clasice pline cu apă clasică. Castelul se află într-un pare superb, o culme a artei grădinărești.Prințul și prințesa ne-au întîmpinat în curtea castelului. Ambii modești, amabili. Prințul, un bărbat blond, uscățiv, scund (mai ales în comparație cu uriașul Popov), cu o barbă blondă pe obrajii rumeni, purta un costum dintr-o stofă groasă.Castelul „Belle Vue" a avut mult de suferit în timpul războiului. După ce s-a întors din Anglia în căminul părintesc, prințul a adus să locuiască aici copii or

fani din toată țara. Apoi copiii au fost mutați in altă clădire și castelul restaurat.După dejun prințul Antoine ne-a informat că se pregătește să plece într-o dificilă expediție în Africa, în insulele Capului Verde, unde vrea să deschidă un centru medical pe contul său pentru băștinași....La întretăierea dintre două străduțe înguste din Bruxelles se află celebra fîn- tînă Manequen-Piss. Un băiețel dolofan, gol ca un înger, face pipi. Este sculptura de stradă cea mai populară, cea mai îndrăgită de locuitorii capitalei belgiene.Una din legendele legate de această sculptură spune că în timpul unei serbări religioase, în mulțime se afla o mamă cu un băiețel. La un moment dat copilul a vrut să facă pipi și i-a spus mamei. Dar mama, neroadă, i-a șoptit supărată : „Nu se poate, o să te pedepsească dumnezeu, ține-te !“ Și sărmanul copil s-a ținut pînă cînd i-a plesnit bășica udului. Și, spune mai departe legenda, în amintirea tragicei întîmplări, ca un avertisment pentru mame, a fost înălțată fîntîna.Manequen-Piss este de obicei gol, dar uneori oamenii îi pun o pălărie cu pană sau o bonetă de bucătar, pantaloni de catifea și bluză de atlas. în Belgia există și astăzi tradiția de a se organiza serbări pe bresle. Cu acest prilej, tăbăcarii, croitorii, bijutierii și alți meșteșugari îmbracă sculptura în costumul tradițional al breslei respective. Odată, Manequen-Piss a purtat chiar și un vechi costum popular armean. în Belgia venise în turneu pentru a doua oară ansamblul armean de cîntece și dansuri populare și artiștii ca- re-1 îndrăgiseră pe băiețaș i-au adus în dar din îndepărtatul Erevan pantalonași, tunică și șapcă.Se întîmplă însă, uneori, ca sculptura să dispară. Noaptea e ridicată de pe soclu 

Manequen-Pissși ascunsă. Autorii „furtului" sînt de obicei studenți și fac asta în timpul vreunei greve declarate la universitate. Se iscă mare tapaj în ziare, poliția își mobilizează cei mai buni detectivi și îi trimite în căutarea sculpturii, iar cei care au „furat" statuia anunță prin intermediul acelorași ziare ;— Dacă ni se vor satisface cutare și cutare revendicări, o vom înapoia, în caz contrar... căutați-o !...Uneori detectivii găsesc statuia și-i a- mendează pe cei care au ridicat-o de la locul ei, alteori universitatea face concesii și studenții — tot în cursul nopții — a- șează pe postamentul lui băiețelul gol, care-și face nevoia de peste o sută de ani.
Școala de clopoîari...Malines, un oraș frumos cu multe biserici și catedrale străvechi, se află la ju

mătatea drumului dintre Bruxelles și Anvers. Orașul e vestit prin dangătul clopotelor sale. La Malines există o celebră școală de clopotari. Se pare că nu e chiar așa de simplu să tragi clopotele. La școala cu o durată de trei ani se pot înscrie numai tineri absolvenți ai conservatorului.Un călugăr bătrîn ne-a făcut cunoștință cu eîțiva absolvenți ai școlii. Unul dintre ei era foarte tînăr, blond, cu o ușoară roșcată în obraji și ochi albaștri, triști. Aducea puțin cu pianistul Van Cliburn.Am intrai apo: în curtea bisericii iar absolventul a urcat în clopotniță și a executat pentru noi... „Dubinușka". Imaginați-vă ce a însemnat pentru noi s; ascultăm în curtea unei mănăstiri catolice dintr-un oraș belgian cîntecul rusesc „Dubinușka", executat la clopote. După ce tînărul a interpretat și o sonată clasică ne-am dat seama că e o adevărată artă să cînți la un asemenea „instrument"....La începutul secolului al XX-lea, poetul modernist belgian Georges Rodenbach a scris o carte despre orașul său natal, Bruges... Apa liniștită, somnolentă a canalelor, zvonul molcom al clopotelor — o poezie a agoniei..Georges Rodenbach nu și-ar mai cunoaște astăzi orașul. La Bruges a luat naștere o puternică industrie chimică, iar localitatea a devenit un punct de atracție pentru turiștii din toate țările lumii care vizitează Belgia.La fiecare pas înfîlnești un hotel și chiar cînd nu c sezon pe străzi forfotesc turiști germani, englezi, italieni și americani. Magazinele sînt tixite de mărfuri scumpe. Prețurile sînt mai ridicate decît la Bruxelles și Anvers.într-o piață se află un bîlci. Cîntă orchestre. se învîrtese carusele, se aud invitații stăruitoare să te dai în bărci, să intri la teatre de măscărici etc. !Micile restaurante și bufete răspîndesc un miros ispititor de friptură gustoasă. Tot aici, în mijlocul pieții, femei zdravene și bărbați rotofei cu bonete înalte de bucătar prăjesc tradiționalii cartofi pai. gogoși și alte bunătăți.în bîlci sînt foarte multe numere de a- tracție. De cel mai măre succes se bucură, însă, cursele de automobile și „coridoarele groazei". Niște vagonete mici pentru două persoane intră în viteză sub munte 

și, deodată, direct în fața vizitatorilor se ivește din întuneric un schelet care întinde o mină ciolănoasă, vrînd, parcă, să-i înșface de guler. Scheletul seamănă perfect cu caricatura Iui Hitler mort, așa cum l-au înfățișat și continuă să-l înfățișeze Kukrîniksî. E amuzant și totuși tresari, fiind luat prin surprindere. Sau vagonetul cotește brusc într-o parte, urcă în goană pînă în vîrful muntelui, coboară din nou și brusc în fața vizitatorilor apare un obstacol de lemn de care pare inevitabil să te ciocnești. Dai pînă să te dezmetice ști îngrăditura a și dispărut. Nu izbutești, însă, să răsufli ușurat că în fața ochilor se ivește un alt obstacol, apoi un al doilea și așa tot mereu...Zgomot, țipete, bună dispoziție, răpăit de tobă și sunete de trombon și toate a- cestea în „orașul mort Bruges".
Leonid Lenei



MICĂ ISTORIE

Coduri cifratePe cînd se afla cu oștile lui departe de patrie, comandantul spartan Lysandros a interceptat o depeșă a inamicilor lui. Mesajul avea un aspect neobișnuit : o cingătoare de piele pe care erau scrijelite, în neorînduială, cîteva litere. Dar Lysandros a înfășurat fîșia de piele în jurul sceptru- lui său și literele s-au înlănțuit în cuvinte. Așa a aflat comandantul spartan despre intențiile secrete ale inamicului.Corespondența cifrată a fost cunoscută

pentru scrierea cifrată. Pasiune care a făcut și victime. Una din ele a fost ofițerul de Rohan căruia îi plăcea să se laude că ar fi în stare să descifreze cel mai complicat cifru și care, în plus, era implicat în afaceri politice nu prea curate. într-o bună zi de Rohan a fost arestat și închis în Bastilia. Prietenii lui, știindu-1 mare maestru în citirea cifrurilor secrete, i-au transmis o cămașă pe a cărei manșetă i-au scris, în semne convenționale, că nimeni nu l-a trădat și deci nu există nici o dovadă împotriva Iui. De Rohan n-a găsit, însă, cheia cifrului, a mărturisit totul și a plătit cu capul pentru lăudăroșenia sa.O telegramă nedescifrată a determinat soarta, nu mai puțin tristă, a mareșalului napoleonian Murat. întenționînd să treacă de partea Austriei, mareșalul a început să ducă tratative secrete. Dar, neprimind răspuns Ia propunerea sa, a reluat lupta

ria lui sînt legate nume celebre ca Edgar Poe, Conan Doyle și chiar Balzac. în romanul „Fiziologia căsătoriei" marele romancier francez a umplut trei pagini cu criptograme de a căror descifrare s-au o- cupat cei mai buni specialiști în materie.
(Din „Nedelea")

SUPERSTIȚII

Vraja nestematelor

și de vechii romani. în scrisorile trimise din Galia lui Cicero, Cezar folosea un șiretlic foarte răspîndit în epocile următoare : el înlocuia fiecare literă a cuvîntului cu alta, de exemplu a patra în ordinea alfabetică.Cu anii codurile cifrate s-au complicat. Și, complicîndu-se au pătruns în istorie, împletindu-și destinul cu al oamenilor și statelor.în timpul războaielor religioase din Franța, cînd armata regală a asediat principala citadelă a hughenoților, a fost prins un ins care încerca să se strecoare prin zona asediată. Asupra lui au fost găsite niște versuri scrise cu o stângăcie ce dădea de bănuit. în adevăr, examinate de matematicianul Antoine Rossignol (autorul de mai tîrziu al ,.Marelui cifru", celebru în timpul lui Ludovic al XIV-lea) versurile s-au dovedit o epistolă cifrată prin care comandantul orașului încercuit își înștiința aliații că proviziile asediaților erau pe sfîrșite. Epistola descifrată a fost înapoiată asediaților și aceștia s-au recunoscut învinși.în anii de domnie a lui Ludovic al XIV- lea s-a dezlănțuit o adevărată pasiune

alături de armatele lui Napoleon. El se afla aproape de Roma cînd un curier din Viena i-a înmînat o scrisoare cifrată. Murat n-a putut, însă, s-o descifreze și, nu se știe de ce, a dedus că a fost refuzat. în realitate, austriacii îi acceptaseră condițiile și rămînerea lui mai departe în tabăra francezilor, după primirea scrisorii cifrate, a fost apreciată ca o trădare. De aceea cînd mai tîrziu, în bătălia de la Leipzig, Murat s-a predat aliaților, a fost executat.Istoria codurilor cunoaște și așa zisul cifru alegoric. în secolul XVIII, de pildă, blănarul ambasadorului francez la Petersburg scria unui prieten, blănar și el, din Franța : „La Petersburg se poartă blana de lup. Am auzit că Herr Emmerich din Berlin a comandat 30 000 de piei. Oare de unde va procura bani să le plătească ?“ Iar pentru „blănarul" din Paris scrisoarea suna cam așa: „Rusia și Austria intenționează să încheie o alianță. Regele Prusiei cere Angliei 30 000 de soldați. Dar va fi dezamăgit, pentru că îl așteaptă un refuz".Nici secolul următor n-a fost scutit de „febra" cifrului. De data aceasta de isto

Pietrele prețioase au fost apreciate, din cele mai vechi timpuri, pentru coloritul și strălucirea lor. Mai mult, oamenii obișnuiau să le atribuie puteri miraculoase și preferau să poarte o anumită nestemată de dragul anumitor însușiri ale ei. Pînă în secolul al XVI-lea și chiar mai tîrziu a dăinuit credința că nobila strălucire a diamantului, de pildă, are darul de a potoli mînia, că roșul sîngeriu al rubinului acționează înviorător asupra organismului, împrospătează memoria și insuflă curaj și că perlele și mărgeanul își schimbă culoarea cînd sînt purtate de un bolnav. Safirele erau recomandate cu stăruință îndră- gostiților căci posedau prețioasa însușire de a feri de trădare și minciună. Nu în- tîmplător cea mai mare parte a giuvae- ricalelor din secolul al XVI-lea au fost împodobite cu albastrele safire. Despre jaspul verde cu picățele roșii, originar din Egipt, se spunea că poate să’ vindece orice boală și să facă inofensiv veninul. Un împărat al Bizanțului, fiind bolnav, a poruncit să i se meșterească din jasp o cupă de care nu s-a despărțit pînă la însănătoșire.Nu se știe dacă există vreo legătură între credința că ămetistul îi face pe băutori să nu se îmbete și popularitatea de care s-a bucurat această piatră în evul mediu. Cert este că ămetistul, varietate destul de banală a cristalului de munte dar cu o plă-
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MODERNIZĂRI

Cafenea intr-o moară 
de yînt

In pitoreasca insulă estoniană Saaretna 
sînt multe mori de vînt. Ele au abandonat, 
desigur, vechea lor îndeletnicire dar sînt 
pe cale de a se „recalifica". Astfel, moara 
de vînt ce se zărește prin ferestrele sa
natoriului „Sîmera" a și devenit... cafenea, 
înălțată pe o colină în apropierea sanato
riului, construcția s-a arătat destul de în
căpătoare iar zidurile ei de piatră destul 
de solide pentru a nu necesita decît unele 
mici reparații. Atît proiectul noii cafenele 
cit și amenajările necesare au fost execu
tate de personalii! medical al sanatoriului.

Transformarea morii în cafenea n-a fost 
numai pe placul localnicilor. Turiștii, cu a 
căror afluență frumoasa Săarema e obiș
nuită, au găsit ideea excelentă. Să scrii 
prietenilor cîteva rînduri dintr-o moară 
de vînt nu înseamnă oare să fii puțin... 
Daudet ?

DE PRETUTINDENI

cută nuanță violacee, a fost prețuit, vreme îndelungată, mai mult decît rubinul. Celebrul colier de ametiste al reginei Angliei, confecționat în secolul al XVIII-lea, a costat o sumă fabuloasă (20 000 de ruble- aur). Ămetistul a coborît pe treptele inferioare ale ierarhiei nestematelor abia în secolul nostru, cînd se extrage în cantități mari.
(Din „Tehnika molodioji")

EGALE ÎN DREPTURI

Ce e mai greu ?Pînă acum onoai'ea de a se fi avîntat singuri pe oceane a revenit numai bărbaților. De cînd și-au cîștigat drepturi egale, femeile țin însă cu tot dinadinsul să și le afirme chiar atunci cînd e vorba de „originalități".De ce numai Alain Gerbault și Bombard, și-a zis navigatoarea Sharon Sites, în vîrstă de 34 ani, din Los Angeles ? Nu i-a trebuit prea mult să-și echipeze barca cu pînze și s-a lansat singură în Pacific. După 40 de zile a acostat în Insulele Hawai, la Honolulu, unde nu a ajuns însă chiar nevătămată, așa îneît a nimerit direct la spital. Răul nu era prea mare: în cursul traversării își fracturase încheietura la o mină.Deși a rămas îneîntată de lunga ei călătorie (3 700 de kilometri) Sharon Sites a declarat că nu ar mai repetâ-o în asemenea condiții. De foame sau de sete nu a avut a se plînge căci luase cu ea alimente pentru 65 de zile și apă potabilă pentru 90. Fusese însă complet singură, nici măcar un aparat de radio nu-i asigurase legătura cu lumea. Timp de 12 zile avusese drept tovarășă o mică broască țestoasă tailandeză, dar și aceasta murise.Răuvoitorii și-au pus întrebarea: ce este oare mai greu pentru o femeie : să traverseze singură Oceanul Pacific sau să nu scoată nici o vorbuliță tinip de. 40 de zile ?
E. Okunev

i cu încredere 
knoasire

•Nu de mult, profesorul Maskleiber, specialist în igîe ■ — ■coperire car< tă : carnea ____,___ ____ _______sprezece ori mai multe calorii decît cea de vacă. Plină de simț-practic, o fabrică de conserve din Chicago s-a și grăbit să producă cutii cu carne :de șoarece.
^^linjentați'ei, a făcut o des- IgKeă’șă pară doar amuzantă'șoarece conține de două-

Concurenjă lelefericelorMania recordurilor de tot felul a ajuns o modă periculoasă. Acrobatul Henri Re- chatin a parcurs 1 600 de metri pe un cablu întins între doi munți deasupra barajului de la Grangen. Cablul se balansa liber deasupra prăpastiei, a cărei adîncime ajunge pe alocuri pînă la 240 metri. Pînă acum recordul . fusese deținut de Rudy Omankovski cate: străbătuse 1 200 metri deasupra lacului Geradmer din munții Vosgi.
Cînd dezgropi morgiiTim Bohler, student al Facultății de drept de la Oxford, a descoperit ordonanța unui rector, plecat de mult dintre cei vii, în baza căreia fiecărui candidat trebuia să i se pună la dispoziție, în timpul examenului, o sticlă de bere. Cu cîteva zile înainte de examen, Tim a înaintat la rectorat o cerere în acest sens. El a primit berea, dar concomitent i s-a înmînat și o decizie de amendare cu cinci lire, căci nu se prezentase la examen încins cu sabia universitară, după cum prevedea o ordonanță și mai veche.
Soluția cea mai economicăîn urma acțiunii introduse de vecinul său, Christopher C. Baxter din Aberdeen (Scoția) a fost condamnat să-și scoată împrejmuirea de sîrmă ghimpată care se întindea pe 16 metri lungime, pe motiv că vecinul se rănise de mai multe ori în ea. Economicos din fire, Christopher și-a ales metoda care i s-a părut cea mai potrivită : după o muncă titanică, în decurs de cinci săptămîni a reușit să taie cu un clește toți, ghimpii de pe sîrmă. (După „Nedelea")
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și țesături vopsite în fir 
și în bucată pentru 
cămăși și costume 

produse de

ÎNTREPRINDERILE
TEXTILE GALAȚI

GOSPODINE, folosiți!
• Oala pentru

fiert lapte
• Oala pentru

fiert cartofi
produse de:

AVANTAJE: fapte!® nu dâ 
_ , în foc, cartofii fierb Tn aburi 

repede și nu se sfărTmâ.
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Dulciurile sînt un izvor de ener
gie pentru organism, avînd un 
conținut bogat în zahăr și vita
mine.
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LEMNULUI

PRODUCE:
PLACI AGLOMERATE CU RĂȘINI 
UREOFORM-ALDEHIDA DIN AȘCHII 

DE LEMN TRIPLU STRATIFICAT
Economice, stabile, grosimi uniforme, 
randament sporit ia croire, perfect j

60 plane, formate practice, se pot furni- 8 
rui etc.

22 DOMENII DE UTILIZARE {

• Mobiiier • plafoane • pereți despăr- |
Formate : 1830/3660, 1830/ țitori • amenajări interioare ® va 8

1830, 2440/1830. 1220/ goane tramvai’ ® lambriuri • con- 8
1830 mm. strucții navale etc. «
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Ultima șansa
— ...Cu primul meu divorț am avut foarte puțină bătaie de cap. I-am lăsat Ma- rîsiei covorașul și divanul, căpătate de la o mătușă, am vîrît în buzunar periuța de dinți și adio ! Ce vremuri I — oftă interlocutorul meu plin de regrete.Ba chiar mi s-a părut că ochii i s-âu încețoșat.•— Divorțul următor a fost ceva mai complicat, continuă el. Trebuia să împăr- țim un șifonier triplu, o masă, un bufet nu prea nou dar în stare bună, un pătuț de copil cu plasă... Ei, dar ce să mai lungim vorba ! Eram tînăr, ușuratic, o iubeam la nebunie pe viitoarea mea soție, a treia...I-am spus deci celei de-a doua : „Ia-ți bufetul și pătuțul, sînt un om cumsecade. Eu am să iau șifonierul, masa și covorașul. Iți dai seama că mi-âr fi greu acum, cînd încep o viață nouă, să mă dau jos din pat și să calc cu picioarele goale pe podeaua rece". Eă s-a învoit, era bună la suflet, aș păcătui să spun altfel...Aici interlocutorul meu oftă din nou. L-am privit mirat.— Avea, desigur, cusururile ei, rectifică el plin de tact. Povestea s-a terminat prin faptul , că șifonierul l-am lăsat celei de-a treia soții. De altfel, lemnul putrezise și ușile scîrțîiau. Mâi aveam și radio, aspirator și mașină de spălat. Ce-i drept, de o construcție învechită', dar pentru spălat scutece mergea. Tocmai de aceea nu voiam să mă despart ds ea. Nu de nevastă, se înțelege, ci de mașină. Da, orice s-ar zice, a fost bine, oftă el. Aș îndrăzni să spun chiar că împărțirea lucrurilor a fost o a- devărată plăcere.în timpul celei de-a patra căsnicii am agonisit cîteva lucrușoare, continuă el satisfăcut. Un frigider, o barcă cu motor, un televizor (din fericire un model învechit, cu ecranul mic). Orișicît, nu l-am regretat prea mult cînd i l-am lăsat soției și copiilor după divorț... Am avut, însă, discuții neplăcute. Renunțarea la barcă m-a făcut să sufăr de-a binelea... Știi, am fost nevoit să-mi cumpăr un automobil, altă soluție n-aveam... Acum sîntem în posesia unui frigider, a unui televizor model nou, a unei mașini de spălat cu centrifugă și instalație pentru încălzirea apei, a unui cămin electric de tipul cel mai nou... Dai- e timpul să plec, se întrerupse el tră- gînd cu ochiul la ceas. Mi-a făcut plăcere să stăm de vorbă...— Dar cum rămîne cu Elisabeta ? l-am 

Fără cuvinte

întrebat eu. Afirmai sus și tare că numai pe ea o iubești cu adevărat. Ai de gînd să te însori cu ea ?Pe fața lui se așternu o expresie de cumplită suferință.— Ce sînt eu de vină dacă industria a început să producă frigidere, 'televizoare

și mașini de spălat așa de bune ! (glasul îi era înecat de lacrimi). Dacă s-ar fi defectat ceva aș fi lăsat totul baltă, aș fi divorțat și m-aș fi căsătorit cu Elisabeta.L-am urmărit cu privirea cum se instalează în mașină și pornește motorul. Cînd automobilul a luat-o din loc am observat pe port-bagaj o zgîrietură. -Și m-am gîndit' că Elisabeta mai are o ultimă șansă...
V. Lubkovskaia

— Vrei să mori de rîs ? Vino repede 
să vezi ceva : am scăpat cearșaful în 
capul poștașului!

Cine sînt eu?Nu știu cum se face că sînt luat întotdeauna drept altul. Oameni pe care nu i-am. cunoscut niciodată mă bat pe umăr și-mi zbiară în ureche : „Noroc, mă, fir-ai tu să fii 1“ După care sar cît colo, se holbează la mine și biiguie : „Scuza- ți-mă, semănați leit cu Cutare".Asemenea neplăceri mă pîndesc pretutindeni. In avion stewardesele îmi întind un palton străin, apoi se scuză : „Credeam că sînteți vecinul dumneavoastră". Pînă și animalele mă iau drept altcineva. Zilele acestea cățelul unui prieten a încercat să mă muște de gleznă. „Crede că ești poștașul" —- mi-a explicat prietenul. Âm impresia că alți oameni seamănă mai bine cu mine decît eu însumi.Fața mea nu se întipărește în memoria oamenilor. Intru, de exemplu, într-un magazin aglomerat cu intenția să-mi cumpăr o cămașă. Răzbat cu greu pînă la tejghea, pun stăpînire pe atenția vînzătorului și-i spun ce doresc. El scoate cămașa din raft, se întoarce la tejghea și cercetează, fără succes, marea de fețe omenești. îi fac semn cu mîna ca să-i atrag atenția. „Scu- zați-mă, îmi spune el, alunecînd cu privirea peste mine, altcineva mi-a cerut cămașa asta".Nu pot să intru în bodegă fără să stîr- nesc entuziasmul cîte unui bețiv '• „Lu- nieâ-i mică, prietene", strigă el, venind spre mine pe două cărări. Mă fac că nu-1 observ, dar el mă privește plin de reproș cu ochii lui încețoșați și-mi spune ; „Nu-ncerca să mă duci pe mine, amice. Doar n-ai uitat celula hr. 368 !" Observ că ceilalți consumatori mă privesc dezaprobator. Cine sînt eu, la urma urmei, ca să-mi reneg tovarășul numai pentru că soarta i-a foșt potrivnică ? N-am încotro și-i ofer un păhărel. El mă îmbrățișează și se pornește să cm te.'De regulă,' îmi recrutez sosiile dintre oameni decăzuți. Așa pare cel puțin dacă judecăm după exclamațiile lor: „Hai noroc, destrăbălat bătrîn" ! sau : „Hei, șmecheriile, ai și scăpat de la răcoare?" Există, însă, undeva un „alter-ego" al meu pe care aș dori să-1 cunosc. Nu de mult un ins necunoscut în palton negru s-a furișat tiptil spre mine și mi-a șoptit : ,,Holul teatrului X. La douăsprezece punct. Numerarul va fi asupra mea". Apoi s-a făcut nevăzut în mulțime.Să fi fost un contrabandist ? Un gangster ? Un excentric ? Către amiază n-am mai putut răbda și am pornit glonț spre teatru. în hol se plimba de colo-colo, nerăbdător, omul în palton negru. ’ M-am oprit în fața lui. El m-a privit dar nu m-a recunoscut. Apoi, posac, și-a consultat ceasul, s-a răsucit în călcîie și a plecat.Dar lucrul cel mai trist din toată po - vestea asta e că m-am simțit vinovat.

Atunci mi-a încolțit ideea că e de datoria mea să-i avertizez pe oameni că sînt un uzurpator. Acum cîteva zile am fost invitat la o masă. La un moment dat ș-a apropiat de mine o cucoană respectabilă și m-a privit cu ochi care păreau că întreabă : „Parcă ne-am mai întîlnit undeva 1“ Hotărît să preîntîmpin orice confuzie âm declarat de la bun început: „Scuzați-mă, eu nu sînt cel drept care mă luați". Vestea a părut s-o surprindă, dar și mai surprins am fost eu cînd am aflat că respectabila cucoană era chiar gazda mea. ’ .începe să mă .obsedeze o idee fixă. în fiecare noapte mă visez înconjurat de oglinzi în care se reflectă chipuri care-mi seamănă atît de mult încît nu mai pot să-mi dau seama care din ele e al meu. Mă surprind, de la o vreme, dînd bună ziua imaginii mele din oglindă. Ieri un trecător mi-a spus pe nume, apoi m-a scrutat atent și a clătinat din cap : „Mi s-a părut că sînteți altcineva. Iertați-mă, abia acum îmi dau seama că, de fapt, nu-i semănați de loc".' Sau poate, într-adevăr, sînt altcineva ?
(Din „Nedclea")

Greșeala->

a fost reparată
Ne-am întors acasă cu coșurile pline 

vîrf cu ciuperci. Pentru a evita o intoxi
cație în masă a familiei, tata luă o hotă- 
rîre înțeleaptă :

— Supa de ciuperci s-o guste întîi mo
tanul nostru Napoleon.

— După aceea putem s-o mîncăm li
niștiți, adăugă mama.

Zis și făcut. Supa avea un miros îm
bietor. Napoleon își consumă porția cu 
voluptate după care, lingîndu-se pe bot, 
dispăru printre pernele de pe canapea.

Am început să mîncăm și noi. Deodată 
fața tatei se contractă într-o grimasă de 
groază. Ne întoarserăm capetele în direc
ția privirii lui și înlemnirăm : Napoleon 
era cuprins de convulsii !

Niciodată nu mi-am închipuit că Ia 
clipe de ananghie familia noastră putea 
să acționeze atît de organizat și, mai ales, 
operativ. Ne-am ridicat ca împinși de un 
resort și ne-am repezit la policlinică. 
Urletul emis pe trei voci „Ne-am intoxi
cat !“ a deschis în fața noastră toate ușile.

Peste puțin timp am făcut cale întoarsă 
spre casă, bucurîndu-ne de viețile proas
păt recîștigate și de deliciosul vid din 
stomac. Sărmanul Napoleon !

...Acasă ne aștepta următorul tablou : 
Napoleon, tolănit pe canapea, lingea dră
găstos șase pisoi minusculi și adorabili. 
Ne-am îndreptat greșeala pe loc și am 
schimbat numele pisicii, dîndu-i unul 
potrivit, Madame de Pompadour.(Din „Krokodil")
Implacabilul diagnosticȘedința Comisiei pentru studierea metodelor de îmbunătățire a calității cleiului otrăvitor de pe hîrtia contra muștelor dura de patru ore încheiate.Participanții erau învăluiți într-un nor dens de fum de țigară. Scrumierele deveniseră neîncăpătoare.Directorul producției prezentă o mostră de hîrtie unsă cu clei de cea mai bună calitate. Apoi deschise solemn o cutioară de carton din care țîșniră, fericite că-și recăpătau libertatea, trei muște. Ele dădură tîrcoale lămpii de care era atîr- nată hîrtia apoi, aterizînd pe suprafața ei lipicioasă, se delectară degustând cleiul cel nou și își reluară zborul. După cîteva viraje care ar fi făcut cinste oricărui pilot de încercare, muștele se prăbușiră
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brusc, își agitară nițeluș lăbuțele și-și dă- 1 dură duhul.Directorul aruncă celor prezenți o pri- » vire triumfătoare. Dar bucuria îi fu de j scurtă durată. Medicul responsabil cu autopsia animalelor de experiență cercetă ■ cele trei cadavre cu maximum de atenție , și rosti un diagnostic implacabil : „Intoxicație cu nicotină".
(Din „Kroliodil")

— înainte 
exerciții de

de a pleca 
montare a

trebuia să fi făcut 
cortului.

Milițianul5E aproape de două ori mai înalt și mai lat în umeri decît mine. Iarna și vara, pe ger și pe arșiță îl văd la postul lui, o . intersecție, veghind asupra vehiculele,, oamenilor, îndrumîndu-i, explicîndu-le regulile de circulație și, uneori, adrno- nestîndu-i.îl admir mai cu seamă iarna cînd stă la intersecția lui pe un ger care pe mine mă face să mă uit cu teamă, din odaia încălzită, la termometrul agățat de fereastră.într-o noapte de decembrie cînd, ca de obicei, milițianul se afla la postul lui, n-am mai putut să rabd, m-am apropiat și i-am spus tot ce gîndeam despre el :— Ești un om mare și nobil. Te urmăresc de mult. Ai salvat multe vieți, pe mulți i-ai ferit de un pas greșit...El mă privi îngrijorat, mă bătu pe umăr amical și-mi spuse :— Cetățene, dacă ești băut du-te acasă și te culcă !
1. Jîgur
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